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I bo uiogaei taUMkoxé
— K ülgtQlí is kai figyelő —

Megtörtént végre az angol-francia 
;o 'ciociés. Vgy történt meg, hogy 
i : ,vd George vonatra ült Londonban, 
Foiűv.:vé vonatra ült Parisban és a 

-e ;m férfi u találkozott Boulogue- 
ban. Heteken át nem hallottunk egy b 
ói. mint ellentétekről. Olyan sulyo- 
m.; voltak ezek az ellentétek, hogy 

óbb francia lap már szaki- 
beszéli. A rémlátás fölösleges 

v,,!-_ bár nein teljesen alaptalan.
Lg kormánya jegyspfeet 

• !vadonba s kérte a génu;&
v sának három hónappal vaiqhi

vilit

lyen előkelő rezerváltsággal tárgyalt 
a szakítás lehetőségéről. Ezzel szem­
ben Fái is most átcsap a másik vég­
letbe és valóságos ujongással fo­
gadja azt ami Boulogneban történt. 
Nem lehet csodálkozni Páris örö­
mén, mert Boulogne valóban a fran­
ciák politikáját és gazdasági érde­
keit szolgálja. Állítólag az angol­
francia antant dolgában is megegye­
zés jött létre, holott ez az ügy is 
csehül állott az utóbbi hetekben. 
Hogy az angol vagy a francia fel­
fogás kerekedett e felül, még nem 

de a tény maga, hogy a ka-isztá<át. Ez a jegyzek két hét- 
•vább hevert a ..Foreign Office“- p-tonai konvenció most már mégiscsak 

mit külügyi hivatalban anél- j Bét rejön, bizalommal töltheti el Fran- 
io'v válaszoltak volna rá. A j emországot. Ha a szövetség terve 
kezdett barátságtalan lenS^í^gkába dől, Franciaország ki van 

fel’.ünni, kezdtek hivatalos szolgáltatva Németországnak és az
egyre fenyegetőbb lehetőségnek, a 
német-orosz katonai megegyezésnek.

vyiiatkozaiokat adni róla, szóval egé­
ben formás kis diplomáciai harag- 
-zomrád lett belőle. Hiába tárgyalt 
;; franvia nagykövet Londonban Lloyd 
Greorge-zsal, hiába Poincaré Párisban 
az angol nagykövettel,'nem használt 
semmit. Egy idegen politikusnak kcl- 
; ii j-mnie, a csehszlovák köztársaság 
:iiiügvminiszteréuek," hogy kibékítse 

a üuxzogókat és újra összehozza őket. 
Az ellentéteket nem a boiúognei 
uiáikozó hidalta át, hanem Benes 

dokti ír utazása Párisból Londonba. A 
'alognei találkzó már csak az utolsó 

simításokat végezte.

Vájjon melyik álláspont győzött 
Boulogneban ? A francia vagy az 
a;ig' '1 *? A párisi lapok néhány nappal i 
■ mióit azt írták, hogy a boulognei j 
találkozás Lloyd George sikere. | 
Ll'iyd George minisyterelnök nem vá- 
i.isz A a francia jegyzékre, ezzel mint- 
i gv kvnyszeritette Poinearót, hogy 
mon-lj.in le minden jegyzékezésről, 
üljön szembe Lloyd George-zsal és 
kezdjen szóbeli tárgyalásokat. A fran­
ciák ezúttal is túloztak. Lehetséges, 
hogy Boulogne gondolata Lloyd 
George agyában született meg. ez 
tehát az ő sikere, az azonban, ami 
Boulogneban történt Poincaré állás­
pontjának. a győzelme. A génuai 
konii'i-enciát elhalasztották. Amiről 
Anglia eddig nem akart tudni, arról 
most be kellett látnia, hogy meg 

ennie. Igaz, hogy külső kö-kell
hUmények, az olasz kormányvál­
ság kényszerítő hatása alatt és 
jony az is, hogy a Poincaré-féle 
•'tárom hónapos halasztásból csak 
-?y hónap lett, de ez Így is több, 
mint a francia kormány minimális 
Haladéka, amit a kisantant is ma­
gáévá tett a három hét. Poincaré 
győzelme az is, hogy a génuai kon- 
ferencián ti megkötött békeszerződé­
seket vita tárgyáx'á. nem teszik. A 
hant-iá miniszterelnök első jegyzé­
kében figyelmeztette a hatalmakat 
es elsősorban Angliát, hogy nem en­
gedi szóvátenni Gémiában azt, a mit 
} ersaülesben már letárgyalták. Nos, 
Boulogneba döntöttek ‘Versaillesről 

döntöttek Gerilláról is. Génuában 
'■•ai, Versailles és Boulogne széllé- 
piében lehet tárgyalni. Gannes szel-

A francia politika szempontjából 
kei kényes pontja lehetett volna a 
génuai konferenciának. Az egyik az, 
ha Németországot úgy akarják talpra­
állítani,- hogy Franciaország fizesse 
a számlát. Ez ellen most Franciaor­
szág biztosította magát: Versaillesről 
pedig szót se Génuában. A másik ké­
nyes kérdés az orosz kérdés. Oroszor­
szág súlyos milliókkal tartozik a fran- 
ci ákn a k. E zeket a mii lió kát a szó v j etkor- 
mány elismerni nem akarja Ha már 
Oroszországot meghívták Génuába, 
ami a francia politika szempontjából 
hiba volt, most már ügyelni kell 
rá, hogy a meghívás ne legyen azo­
nos a szovjetkormány elismerésével. 
Tudjuk, hogy Briundnak azért kellett 

j megbuknia, mert Cannesben, hozzájá- 
I riilt Lenin meghívásához. Eztameghi- 
! vást azonban Llod George is ellen- 
j jegyezte, Poincaré tehát hiába vál- 
í tóttá fel Briandot, Lloyd George 

személye biztosíték volt arra, hogy 
Gónuát megtartják és az orosz meg­
hívást fentartják. Nos a miniszter- 
találkozón elkendőzték Génua szép­
séghibáit is : a meghívás nem egyér­
telmű a szovjetkormány elismerésé­
vel. Az elismerés kérdését csak a 
konferencia végeztével engedik fel­
vetni. Feltétel: Oroszországnak el 
kell ismernie az adósságait.

Ez a súlyos föltétel pedig se Libya 
George, se Poincaré sikerének sem 
mondható. Ez a feltétel a szovjet­
orosz .politika sikere. Hogy Oroszur- 
ország eljuthatott idáig, csakis annak 
az aktiv diplomáciának köszönheti, 
amelyet mintegy félév óta kifejt. 
Oroszország minden feltétel nélkül 
fogadta el a Génuába való meghí­
vást. Len inék tisztában vannak vele, 
hogy az ő számukra nem párnázzák 
bársonnyal és plüssel a génuai fote­
leket. Ők már nem egyszer csinálták 
ezt meg, nagyon jól emlékeznek 
Bresztlitovszkra, Varsóra és egész se­
reg olyan zöldasztalra, amely mellől 
fef kellett állniuk, anélkül, hogy 
eredményt értek volna el. De a 
szovjetkormány száz eredménytelen­
ségen keresztül is egyre közeledett a 
céljához. Európa kezdett szóba ál- 

, —őr­iemében nem. ______
. A francia sajtó természetéhez | lani: ma már csaknem minden 
hozzátartozik a pesszimizmus és op- ! szág felvette a gazdasági osszekoLe- 
11 mizmus gyors váltakozása. Az an- | test vele. Atogdzmkozottobb meg a 

sajtó ennél higgadtabb : fukarab- ; francia politika yo . P
bu! bánik az érzelmeivel. A boulog- | litika is engedett, vallottak a
nei eredményeket London ugyanazzal j francia-orosz targyalásokrolszoloh 
a mérsékkelt hanggal, ugyanazzal a ! rek. Már ugylatszik ez is csak poh- 
fargyilagossággal fogadta! mint ami- tikai machináció volt es nem komoly

szándék. Ma a konzervatív Francia- 
ország is hajlandónak mutatkozik az 
orosz szóvjetkoi :iány elismeréséről 
tárgyalni. Oroszország ismerje el 
adósságait, akkor lehet majd beszélni 
arról is, hogy Európa ismerje el 
Oroszárszágot. Nos ezzel elvben 
Oroszország elismerése már meg is 
történt. Gondoljunk csak vissza a 
Hade szovjetdiplomatának a párisi 
„Matin“-nek adott interjújára és meg­
ismerjük a megváltozott orosz állás­
pontot. Oroszország hajlandó elis­
merni az adósságait. Fizetni ma még 
nem tud, de ha talpraállítják, egy 
zsebéből kifizeti az arany milliár- 
dokat. *

Három hét vajúdás után elintéz­
ték végre az olasz kormányválságot. 
A miniszterelnök Facta lett. Ugyanő 
lett a belügyminiszter is. Az uj kor­
mány külpolitikája, igy jelonti ezt 
ma a „Secolo“, azonos lesz az előző 
kormányok külpolitikájával. Amivel 
a ,.Secolo“ nem mond túlságosan 
sokat, mert külpolitikailag az előző 
olasz kormányok meglehetősen el- 
szintelmedtek. Sforza, Giolitti kül­
ügyminisztere, mindössze az ugyne-

vezeti Sforza-vonallal tette' magát 
emlékezetessé. Ez az a felsősziléziai 
határvonal, melyet végre a népszö­
vetség is elfogadott s amely még bo­
nyolultabbá tette a német-lengyel 
viszonyt. Amikor a Sforza-vonalat 
életbeléptették, Berlinben gyásznapot 
rendeltek el. Della Toretta márki, a 
B ononii-ko rmány külügyminisztere 
a velencei egyezséget vitte düllőre. 
Egyébként Olaszország egészen , el- 
jelentéktelenedett, az uj antantba 
Németország ellen már nem is em­
lítik. Ami a belpolitikáját illeti az 
uj olasz kormánynak, erről csak 
annyit tudunk, hogy Facta legben­
sőbb politikai barátja Giolittinak és 
Giolitti volt az, aki a kamarában a 
pártok mai kaleidoszkópját behozta. 
A Giolitti-választás után nem volt 
többé többség az országban és nem 
voltak olyan pártok, amelyeket egy­
mással össze lehetett volna hozni. 
Szocialisták és kommunisták, kleri­
kális néppártiak és faeisták, demok­
raták és radikálisok, tűz, viz és egy­
más ellentéte mindenütt. Hogy hogy 
fog Facta kormányozni ? Lehetséges, 
hogy Génuát még túléli, de hosszú 
életet nem lehet jósolni neki.

Tömegesen utasították vissza
a jelöléseket

ssr ■;-*
Tévesen értelmezik a választójogi dekréttórvényeket Mania 
pártoskodással vádolja a kormányközegeket„ Visszavonták 

dr. Fischer Tivadar választói jogát
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A hivatalos jelölések határideje le­
járt, a választási küzdelem utolsó napjait 
harcolják a pártok. Az ellenzék min­
dent elkövetett jelöltjei érdekében és a 
kormány sem mulasztott el semmit, ami 
győzelmét elősegíthetné. A kormány 
egyes intézkedéseit, amelyeket a válasz­
tások technikai lebonyolítására adott, a 
végrehajtó közegek nem mindenütt 
hajtották végre a kormány szándékának 
megfelelően. Ennek következtében Er­
dély több kerületéből az utolsó napok­
ban olyan hirek érkeztek, amelyek 
szerint a kormány vidéki exponensei 
önkényes értelmezések alapján igyekez­
nek a választások eredményét be­
folyásolni.

Legtöbb zavar a jelölések elfoga­
dása körül támadt. A választásokra 
vonatkozó dekréttörvény szerint passzív 
választójoga csak az aktiv választók­
nak van.

A választói listák azonban Erdélyben 
nagyon hiányosak és a listákban fel­
sorolt nevek legtöbbje is tévedésen 
van felvéve. A jelölések visszautasítása 
a legtöbbször eme hiányosságok miatt 
történt meg és keltett felháborodást 
nemcsak a kisebbségek körében, de az 
erdélyi román nemzeti párt táborában 
is. Megtörtént, hogy

Vajda Sándor, Románia volt mi­
niszterelnökének jelölését is visz- 

szautasitották
a szászfenesi kerületben, mert nem 
tudta igazolni, hogy a választói név­
jegyzékben felvették.

Az utolsó napokban a választási 
bizottságok a jelöltek egész sorát uta­
sították el. A nyárádszeredai kerület­
ben dr. Suciu subprefektus"1 jelölését 
utasították vissza, aki avereseánus- 
programmal- akart fellépni. Mezőbárdon 
Orbán Károly magyar jelölt bejelenté­
sét nem vették tudomásul. Szászrégen- 
ben Bogdán parasztpárti jelöltet azért 
nem fogadta el a megyei választmány, 
mert egyik ajánlóját a választói név­

jegyzékben Péternek, az ajánlói listán 
pedig Petrának írták. Bogdánt össze­
sen ötször utasították vissza, hatodszor 
aztán szabályosan kápviselőjelölt lett. 
Marosvásárhelyen Popescu volt pre­
fektus akart nemzetipárti programmal 
fellépni, de elutasították. Popescu ez 
alkalommal igy szólt a bizottság el­
nökéhez :

Elnök ur tudja, hogy képviselő 
voltam, tehát ismét jogosan lépek fel.

— Ezt mint magánember tudom, — 
felelte az elnök — de hivatalosan nem 
vehetem tekintetbe.

A hétfalusi kerületben a magyar 
néppárt jelöltjét és Voicu Nicescut, a 
román nemzeti párt jelöltjét is vissza­
utasították, mert nem látták beigazolva, 
hogy a választói lajstromban fel van­
nak-e véve. Sepsiszentgyörgyön a bi­
zottság sem dr. Ferenczi Géza, sem 
Bogdán Aurél, sem Csutak Vilmos je­
lölését nem fogadta el. A magyarok en­
nélfogva a kerületben nem állítanak je­
löltet és igy a kerület egyedüli jelöltje 
György Jakab liberális programmal.

A kolozsvári választókerületben a 
magyarság az eredeti tervektől eltérően 
nem állított jelöltet, mert a mai válasz­
tási névjegyzékek mellett semmiféle si­
kerre nem lehetett számítani. A szocia­
listák Kertész Jenő dr.-t jelölték, de a 
kandidálást formai okokból visszautasí­
tották. Helyette Román Valér dr.-t akar­
ták jelölni. Ez sem sikerült, mert Ro­
mánnak nem volt erkölcsi bizonyítványa, 
a kerületi kapitány pedig, akinek a bi­
zonyítványt ki kellett volna állítani — 
nem volt a hivatalában. Jahoda A. Ká­
roly pártonldvülinek sejp volt nagyobb 
szerencséje. Jelölő ivét azzal utasították 
vissza, hogy a névjegyzékben

nem Jahoda A. Károlynak, ha­
nem Jahoda S. Károlynak van 

fölvéve.
Millea Aurél ugyancsak pártonkivüli je­
löltet hasonlókép azért utasították visz- 
sza, mert a névjegyzékben másképen 
van írva a neve. Második ivet is be 
akart nyújtani, de eleve kijelentették,
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hogy azt is visszautasítják s ezért in­
kább maga vonta vissza kandidáeióját. 
Ennélfogva Kolozsvárt két elfogadott 
képviselőjelölt van: dr. Szokol Aurél 
román nemzeti párti és Stefanescu li­
berális.

A lakosság körében természetesen 
a visszautasítások miatt nagy az elke­
seredés. A hatóságok vezetői arra hi­
vatkoznak, hogy a mai kormány min­
derről nem tehet, mert a most érvé­
nyes választói törvényt a Consiliul Di­
rigent alkotta meg*. Ezt a rendeletet j 
most csak végrehajtják. A „Lupta-1 tu- } 
dósitója, aki a betegen fekvő Maniu í 
Gyulát a klinikán lekereste, kérdést j 
intézett hozzá a választási törvény j 
ügyében.

— Az erdélyi választási törvény — ! 
mondotta Maniu — még a regátbeli j 
törvénynél is szigorúbb rendelkezéseket j 
tartalmaz a választások tisztaságának j 
és szabadságának biztosítására. Minden i 
attól függ. hogyan kezelik ezt a tör- j 
vényt. Sajnálattal kell megállapítanom, j 
hogy a mai kormány nem pártatlanul j 
intézi az erdélyi választásokat. !

Dan Szever, a nemzeti párt főtitkára 
is nyilatkozott. Szerinte a kormány 
eshetőségei Erdélyben a minimálisra 
redukálódtak, a nemzeti párt győzelme 
bizonyos. Dán Szever felsorolja nyi­
latkozatában mindama visszaéléseket, 
melyeket a hatóságok elkövettek. Leg­
utóbb Aradon, ahol Luput jelölték 
Vintila Bratianuval szemben, a paraszt- 
párt gyűlését betiltották, egyik kortesét 
pedig Henri Gaddot,

az „Aurora“ egyik szerkesztőjét
letartóztatták és ma is fogva 

tartják.
Általában megállapítható, hogy a kor­
mány intézkedései, de főleg utasításai, 
melyeket írásban vagy táviratilag küld 
Erdélybe, nem elég világosak és na­
gyon alkalmasak arra. hogy többféle­
képen kommentálják. Megírta az Uj 
Kelet,J hogy dr. Fischer Tivadar, a 
Zsidó N. Szövetség elnöke mint jutott a 
bíróság utján választójogához, bár a 
választási névjegyzékbe felvéve nem 
volt. A jogerős bírói végzés ügyében 
most érdekes fordulat állott be.

A bíróság, arra való hivatkozással, 
hogy a végzést az igazságügyminiszter 
táviratának téves értelmezése folytán 
hozták meg, felfüggeszti előbbi határo­
zatát és erről a polgármester írásban 
értesítette Fischer Tivadart. A bíróság 
távirati kérdésére ugyanis az igazság- 
ügyminiszter azt válaszolta, hogy az 
1919-ben összeállított listák érvényben 
maradnak és

azokon változtatásokat eszközölni 
az 1921-iki módosító dekrétum

alapján nem lehet.
Az igazságügyminiszternek most már 
világos álláspontjához csak azt kíván­
juk megjegyezni, hogy ez az értelme­
zés semmiképen sem felel meg az 
1921-iki dekréttörvényt szövegező tör­
vényhozó intenciójával. Lehetetlen, hogy 
a törvényhozó ki akarta volna zárni a 
választói listákból azokat, akik 1919 
óta nyerték választói jogosultságukat. 
Kétségtelen, hogy nemcsak uj listákat 
lehet összeállítani, ahol azok hiány­
zanak, de a régieket is ki lehet 
igazítani.

A magyar pártok kiáltványa
A magyar jelöltek tömeges vissza­

utasítása következtében a magyar pár­
tok közös választási vezérlőbizottsága 
tegnap ülést tartott. A bizottság elha­
tározta, hogy a visszaélések miatt kiált­
vánnyal fordul a magyar választókhoz. 
A kiáltványban felhívják a magyarsá­
got, hogy ahol magyar jelölt nincsen, 
ott az ellenzék jelöltjét támogassák. A 
kiáltvány többek között a következőket 
tartalmazza:

Bármi'y súlyos is az elszenvedett 
jogtalanság, nem szabad és nem lehet 
reményt veszteni. Ez az elszenvedett 
jogtalanság erkölcsileg lehetetlenné teszi 
azt, hogy a magyarság szavazatával tá­
mogatást nyújtson annak a kormány­
nak, melynek közegei állampolgári 
jogamkat ily flagráns módon megsér­
tették.

A beérkezett jelentések mérlegelése 
a helyzeti érett megfontolása után ve­
zérlőbizottságunk a felelősségteljes órá­
ban azzal a felhívással fordul a ma­
gyarsághoz, hogy a küszöbön álló 
szavazások alkalmával azokban a kerü­

letekben, ahol magyar jelöltet nem állí­
tottunk, vagy az visszautasittatott, a 
liberális párt jelöltjével szemben álló 
jelöltre adja szavazatát, ennek pártál­
lására való tekintet nélkül.

A magyarság tartsa meg nyugalmát

és a törvény által megkövetelt rendet s 
bízzék abban, hogy bármit is rendel 
számunkra a végzet jogaink érvényesítése 
és feltételeink megteremtése nem ma­
radhat el. Kolozsvár, 1922 február 27. 
Báró Jósika Sámuel, elnök.

Az angol katonaság
kivonul Írországból

Németország készül az elnökválasztásra
Az Uj Kelet párisi levelezőjétől

Londonból jelentik: Griffith, az ir 
köztársaság elnöke szombaton találko­
zott Churchillal és megállapodtak ab­
ban, hogy az ir választásokat három hó­
nappal elhalasztják. Elhatározták, hogy 
az angol csapatokat azonnal kivonják 
Írországból. Londoni lapok jelentése 
szerint a csapatok parancsot is kaptak 
a kivonulásra. Az angol-ir ellenségeske­
dések ezzel valószínűleg meg is szűn­
jek. Indiából újabb zavargásokat jelen­
jenek. Londonon át érkező távirat sze­

rint ismét merényletet követtek volna 
el, a walesi herceg ellen, aki jelenleg 
indiai körúton van.

Németországban a közelgő elnök- 
választásra folynak az előkészületek. A 
választást Felsőszilézia átadása után 
ejtik meg. A jobbpártok erős agitációt 
fejtenek ki Kahr volt bajor miniszter- 
elnök megválasztása érdekében. A ra­
dikálisok Gerhart Hauptmannt, a kitűnő 
írói látnák a legszívesebben az elnöki 
székben.

Hoek iáoes és Siess- 
wein Sándor zsidó 

csikkéhez
Az itt közölt érdekes ész­

revételeket egy -temesvári elv­
társunk küldte be. A cikket, 
bár több állításával nem értünk 
egyet, eredeti felfogása és 
hangja miatt itt adjuk :

Két figyelemre méltó tanulmány 
látott napvilágot egyidőben, néhány 
nappal ezelőtt. A zsidókérdéssel fog­
lalkozik mind a kettő, nem tudomá­
nyos kutatásokat summáié tanulmá­
nyok, inkább csak népszerű és a 
köztudatba átment jelszavakkal dol­
gozó újságcikkek : és mégis figye­
lemre méltó megnyilvánulás mind 
a kettő. Különösen nekünk, magya­
rul beszélő zsidóknak. Mert mind a 
két cikk, két régi magyar politikus­
nak Írása, akiknek világnézete, törté­
nelmi felfogása meglehetősen távol 
áll egymástól, de egy dologban mégis 
egyek : a zsidóság meg nem értésé­
ben, a zsidóság félreértésében. Kü­
lönböző világnézetükhöz és tempe­
ramentumukhoz mérten, mást lát 
Hock János és mást lát Giesswein 
prelátus is a zsidóságban, csak egy­
ben egyek: hogy még mindig nem 
tudják és nem akarják a zsidóságot 
objektiv, emberi szemmel nézni.

Hock János, a régi romantikus, 
negyvennyolcas politikus pap, a ro­
mantikus történelmi felfogás lénylő 
külső mázával vonja he a zsidóságot 
és a fénylő külső mázban való őszinte 
gyönyörködése megakadályozza ab­
ban, hogy a máz alatt keresse a 
belsőbb, mélyebb lényeget is.

— Kell, hogy a zsidóságnak 
missziója legyen, — Írja Hock János 
— mert megérthetetlen titok volna 
évezredes szenvedéseiknek fanatikus 
eltűrése, a vértanuságok büszke hor­
dozása.

Néhány sorral előbb a zsidóság 
lényegét igy összegezi :

— Pacifista program, amelyben 
már cifrábban benne van az egyete­
mes testvériség, a humanizmus és 
a faji szervezkedés helyett az inter- 
naeiopiálé.

És igy fejezi be fejtegeté­
seit :

— Én a zsidóság hivatását nar- 
kotikus hatószerekhez hasonlítóin. 
Izgat és erjeszt. A múlt túlélt for­
máit bomlasztja és uj alakban kelti 
életre az elhomályosított régi igazsá­
gokat.

Ahány megállapítás, annyi igaz­
ság és mégis igaztalanabbak és ve­
szedelmesebbek, mintha a vérvád 
bűnét akarta volna ugyanilyen meg­
győző irásmüvészettel a zsidóságra 
bizonyítani. Mert sokkal könnyebb 
a rágalmak ellen védekezni, mint 
az olyan állítások ellen, melyek 
igazak ugyan, de melyek nem „az 
igazság.“ Mert a féligazságokba, a 
részletigazságokba belókáprázik a 
kutató szem és hamar elfelejti, hogy 
minden, ami meglátása elé került, 
igaz ugyan, — de nem mindent, 
ami igaz, látott meg.

Szent igaz, a zsidóságnak is meg

van a maga emberi missziója, mint 
minden más népnek, , fajnak és isten 
teremtményének is. És lehet, hogy 
ennek a missziónak egyik része 
tényleg az, amit Hock János meg­
látott : az egyetemes testvériség, a 
humanizmus fogalma és , az emberi 
internacionálé. Lehet, Épen úgy, 
mint ahogyan a magyar fajnak talán 
tényleg az volt a hivatása, hogv az 
európai kultúrát védje török-tatár 
ellen. De ha igaz is ez : a ma­
gyar faj ezzel végleg kimeritette-e 
minden földi hivatását ? Én úgy 
hiszem, hogy ez ellen Hock János 
tiltakoznék a leghevesebben. Amint­
hogy bizonyára Hock János is csak 
úgy érzi, mint én, hogy nem a 
„hivatás" adja meg a nemzeteknek 
az életre való jogot, hanem az élő 
életből fakad, nő ki minden úgyne­
vezett hivatásuk. Ami másszóval 
viszont annyit jelent, hogy minden 
népnek, fajnak, vagy nemzetnek 
első és legnagyobb hivatása az, 
hogy éljen, mert ennek az első hi­
vatásnak teljesítéséből fakad a lehe­
tőség minden más. hivatás betöl­
tésére.

Ezzel az egy megállapítással 
adós maradt Hock János és ezzel 
elveszítette lába alól „az igazságot“, 
föláldozta „az igazságot“ az igazsá­
goknak. Pedig olyan magából folyó 
lett volna. Ha igaz, hogy a zsidóság 
hivatása az emberi internacionálé 
megteremtése, akkor ennek a hiva­
tásnak érdekében a zsidóságnak 
élnie kell. És minthogy a faji vagy 
nemzeti erők kifejtése' a faj é's 
nemzet mentői biztositottabb fön- 
maradhatásától függ: ennek a nagy- 
hivatottságu fajnak és nemzetnek 
első hivatása, hogy igyekezzék meg­
szerezni magának a faji és nemzeti 
élet legfőbb kiélhetési" formáját, a 
saját államot. Paradox megállapítás­
sal: hivatását képező emberi inter­
nacionálé érdekében tömörítse össze 
minden nemzeti erejét: legyen külön- 
iáó nemzet a nemzetek között.

Mert az életnek, az egyéninek és 
a nemzetinek, minden eszközzel és 
formában való biztosítása : ez a zsidó­
ság első és legnagyobb hivatása sa­
ját maga és az emberiség iránt. És 
namthogy ezt a hivatását minden idő­
ben be is töltötte, olyan eszközökkel, 
amilyenek épen rendelkezésére állot­
tak : a sötét középkorban, a családi 
tűzhelyhez való visszavonulással, a 
jelenben újjáépítő, zsidó államalkotó 
kísérletével, talán nem is olyan ért­
hetetlen az, amit a romantikus Hock 
János igy fejez ki:

Ma is rejtély a historikusok sze­
mében hogy egy hazátlan népfaj . . . 
hogyan volt képes faji tisztaságát a 
beolvadás ellen évezredekig meg­
védeni?

Grivesswein prelátus, már egészen 
más szemmel látja a zsidóságot. Nem 
igen merül el a zsidóság történelmi 
hivatásának filozófiai szemléletébe, 
inkább az aktuális napipolitika szem­
szögéből^ vizsgálja a zsidókérdést. 
Nem győzi eléggé hangosan világgá 
hirdetni, hogy az uzsora, a csalás, a 
kereskedelem, a partikularizmus nem

speciális zsidó bűnök. Valahogy úgy 
érezzük magunkat Giesswein cikké­
nek olvasásánál, mint az az ember, 
akinek valamely barátja kiáll az 
utcasarokra és onnan kiabálja a járó­
kelők fülébe: nem igaz az, hogy a 
barátom ezüstkanalat lopott, — az 

I én barátom sohasem lopott... Ajóbarál 
! nagyon gyanussáteszi magát, hogy nem 
! is annyira a másik tisztázása, miatt 
I inkább az volt a célja, hogy lehető- 
j leg sokan értesüljenek arról, hogy 
j a barátját ezüstkanalak lopásával 
: gyanúsították. Nem igaz, hogy a 
] kereskedelem és a kereskedői orköl- 
! csők speciális zsidó faji jeílegvo- 
I nás, — mondja Giesswein — mert 
{ hiszen lám, az árja-görögök és az 
I örmények még nagyobb csalók és 

uzsorások mint a zsidók. „Nem ke­
vésbé hiba, — folytatja finom éllel 
a keresztény szocialista prelátus — 
a cigányok faji tulajdonságává tenni 
a kóborlási munkakerülést, mint a 
zsidóságnak az uzsorát. A cigányok kö­
zött is vannak szorgalmas munkások, 
kovácsok, famunkások..." No igen 
mintha csak azt mondaná : a zsidók 
között is vannak néha elvétve, itt-ott 
becsületes emberek. Igazán nem 
méltó olyan tudományos képzettségű 
koponyánylioz, mint Giessweiné.

De a legklasszikusabb Giesswein- 
nak ez a megállapítása:

A zsidók elkülönülése még a 
gettóra vezethető vissza. A gettó 
azonban nem tisztára keresztény in­
tézmény, de a zsidók maguk idéz­
ték elő ... ahol elkülönülésre igye- 
keztnek.

Hihetőleg annak, a római pápá­
nak írásos rendeletét is, melyben 
római zsidóknak külön, elzárt gettó­
ban való tartózkodását parancsolta 
meg, szintén a zsidók kérelmezték a 
szent atyától. Németország és Fran­
ciaország területén a negyedik és 
ötödik ^évszázadban még tömegesen 
éltek és túrták a földet zsidó parasz­
tok, földmivesek, kisbirtokosok. Hi­
hetőleg ők maguk kérelmezték, hogy 
szedjék el tőlük kis földjeiket, ker­
gessék ki őket a falukból és zsúfol­
ják őket össze a német városok get­
tóiba ... Nem, annyi tudatos elfogult­
ságot, megtéveszteni akarást Giess- 
weintől sem vártunk.

És mégis és újra meg kell álla­
pítanom : a sorok között a zsidóság 
ellen lázi tó Giesswein cikke, sokkal 
kedveseb nekem, mert sokkal ke- 
vésbbé veszedelmes, mint a romanti­
kus Hock János elismerő csudáló 
megállapításai. Mert a rágalmak el­
len tudok védekezni: az igazság 
fegyvereivel. De féligazságok elkápráz­
tatják a kutató szemet és könnyen 
elfelejteti vele, hogy amit meglátott, 
mindaz igaz ugyan, de nem mindent 
ami igaz, látott meg. H. B.

11 pülosztinai alkotmány 
[Mill müve

Az UJ Kelet tudósítójától

London, február 26. A „Sur.dey Times“ 
politikai munkatársa a palesztinai alkot­
mányról irt cikket és ebben kifejti, hogy 
a Palesztina-mandátum nagy adomány a 
zsidó nép számára, de egyúttal olyan aka­
dályok és nehézségek megteremtője, ame­
lyet csak nagy és szívós munkával lehet 
leküzdeni. A palesztinai közigazgatás mos - 
taré bajai nem támadtak volna a dekla­
ráció nélkül. Az arabok között az erős 
heccpropaganda szintén nem jöhetett volna 
létre, ha a balfouri deklaráció elmarad.

Néhány héttel ezelőtt, — írja a „Sun- 
dey Times“ — Churchill hosszabb be­
szélgetést ’folytatott Sir Herbert Sámuel 
kormányzóval és később a palesztinai 
arab delegációval. Churchill olyan platt- 
formot keresett, amelyen megtalálták volna 
egymást a zsidók és az arabok. Ugylát- 
szik, hogy a palesztinai alkotmány Chur­
chill fáradozásainak eredménye. A Palesz­
tina alkotmány azonban mai formájában 
tökéletlen.

A fökérdés a bevándorlás ellenőrzése. 
Ha mustrálás nélkül engedik be a beván­
dorlók tömegeit Palesztinában, akkor abbó! 
a legnagyobb bajok támadhatnak : politi­
kaiak épen úgy, mint gazdaságiak. Olyan

ellenőrzési szerv 
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p0n kezeli ezt aj 
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„onőrzési szerveket kell megteremteni, 
elfogulatlanul és demokratikus ala-

í kezeli eh az ügyet, 
i A cikk azzal végződik, hogy Churchill

a Palesztina alkotmány szerzője, mó- 
a',‘ {o,T találni a zsidó-arab ellentét ki- 
V enhtésére, különösen pedig arra, hogy 
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Lemondott
a kerületi munkás- 
pénztár igazgatója

ti ^ sic éh SS gyér mák kenyere 
} a Ljt a minisztertanács 

cSezavuáH
Az Uj Kelet tudást lójától.

4 kolozsvári kerületi munkás- 
nvr-t 'u' életében a mai napon fordu- 
Kt állott be. Russu Miklós igazgató 
lemondott állásáról és értesülésünk 
'.. vele együtt távozik a nagy­
im kerületi pénztár igazgatója is. 
Fzzel a lemondással nem csupán szá- 
vy/. hivatalos funkciót regisztrálunk, 
!'u>em végét jelezzük annak az ál- 
(|atjrtP és légi küzdelemnek, amely a 
lemondott igazgató kemény sőt_ tul- 

kéménv intézkedései folytán, a 
ke; ületi pénztár kebelében már hó­
napok óta dúl.

X lemondás előzményei azonban 
k .krM esetre vezethető vissza.

• ml ugvauis, hogy a pénztár

intézkedését és ennek akarta levonni 
az összes konzekvenciáit.

Igen. Mert a fegyelem a fontos. 
Az a fontos, hogy a kimondott szó­
nak súlya legyen. Ahogy a férfiak­
nál illik. Hogy mit mondott ki az 
nem fontos. Az som túlságosan fon­
tos, hogy nyolc éhes gyermeket kenyér

helyett azzal vigasztalta anyjuk, hogy 
legyenek csak türelemmel. Lesz min­
den. Csak meg kell várni míg a mi­
niszter ur dönt. Most döndött a mi­
niszter ur és Russu lemondott. Nem 
hisszük, hogy az előzmények után a 
hivatalban súlyos megrázkódtatást 
idézett volna elő a lemondása.

Lezárták a képviselő-jelöléseket

e_r\
Az

V-.:!vi>v;öje. Marosan Viktor 
~'y napv'i! kórházba került, mire 

g.uga’ó megtagadta fizetéséneka
, vo­

ll gy 
: .

; is u. hosszú huzavona után j 
y.,.x f dót utalványozta ki. < 
t.szta képet nyerjünk az ügy- j 
Ini kell azt. hogy Marosan, aki , 
,m Mrigvívszét a harctéren töl- j

Az UJ Kelet tudósítójától.

Nagy konsternációt keltett ország­
szerte az a kormányrendelet, amely 
a jelölési határidőt egy nappal meg­
rövidítette. Az ellenzéki pártok elke­
seredését még növelte, hogy sok he­
lyen tömegesen utasították vissza a 
jelöléseket és igy nem volt elég idő 
arra, hogy uj jelölteket állítsanak. 
Kolozsvárra szombaton délben érke­
zett meg a kormány távirata s igy a 
központi választási bizottság elnöké­
nek ideje sem lett volna értesíteni a 
kerületi bizottságokat, hogy a jelö­
lési határidő szombat déli egy órakor 
lejárt.

Metes prefektus a Hughes-féle 
készülék utján azonnal érintkezésbe 
lépett a bukaresti belügyminisztéri­
ummal és kérte a rendelet módosítá­
sát. A minisztérium távirati válaszá­
ban úgy intézkett, hogy a képviselő­
jelölések határidejét, a választási 
hirdetményben közölt február 26-át 
nem változtatja meg, a szenátorjelö­
léseket azonban csak huszonnyolca­
dikén déli egy óráig lehet elfogadni. 
Ezt a vidéki kerületekkel is tudatták.

Liberális körökben a jelölési ha­
táridő megrövidítését neun puccsnak

19is végén nyolcle dum-dum j
lövéstől megsebesítve került vissza, j 
Hónapokon keresztül feküdt súlyos j 
sebeivel a kórházban és araikor fel |
; .t„u l. Kiú az ágyból azonnal jelent- j 
k zett hivatalában. Dolgozni akart, i 

tthol felesége és nyolc gyér- ! 
meke éhezett. j

Betegen cs összetörtén vette fel a '
:: mká; és ezeregyszáz lei Fize- |
:d.!gozott egész addig, mig ; 
néhány hónappal ezelőtt félig be- - 

vógviüt sebei gennyesedül kezdtek és ;
ett feküdnie a kórházba. |

- rtént azután, hogy Russu ! 
xazg o'- megtagadta a beteg ember j 

- nek kiutalását. Hosszú és ki- ; 
nos küzdelem eredményeképen végre ; 
megenyhült a kőszívű igazgató szive j 

vósit tta a beteg ember fizule- j 
- .•■k felét, ötszázötven leit.

Nem a riporter feladata megái la- | 
• : 1 n;. h"gv nvolegyermekes család ;

_rv .n tud megélni ötszázötven leiből. •• 
\ vak - ténynek a leszögzése sem j

n-.le­
ik a tényne

•; tdatunk, hogy a munkáspénztár 
tulajdonképen immkásjóléti intézmény, ; 
K1 vvikezőleg igen különös és meg- | 
magyarázhatatlan körülmény az. hogy j 
saját munkásaival szemben ennyire j 
antiszociális magatartást tanúsít. Az | 

csupán reánk, hogy e rét- | 
i yomorba döntött család fii- j 

h->-fá,:- z kapkodott és kétségbesetten ! 
próbáit meg mindent, hogy ezt a ce- > 

is és kegyetlen rendelkezést ha- i 
táiylalanitsáik. j

Nem sikerült. Végül a miniszté- j 
mimhez fordultak. A minisztertanács 
foglalkozott az üggyel és úgy dön­
tött, hogy a rendelkezés tényleg nem 
volt szociális gondolkodástól átfütve 
és ezért közölte az igazgatósággal, 
hogy Marosan fizetését teljes össze­
gében utalják ki. Az intézkedés jo­
ker történt. Muresan ugyanis közben 
belehalt a harctéren szerzett betegsé­
gébe és özvegyének és árváinak, sem­
mijük. de semmijük se maradt. Még 
kenyerük sem.

Ez volt az előzménye annak, hogy 
Russu, kerületi pénztár igazgatója le­
mondott állásáról. Aki azonban az. 
hiszi, hogy Russuban a lelkiismeret 
szava szólalt meg és azért hagyta ott 
állását, mert a hivatalban kísérteni 
járt a meghalt Muresan szelleme es 
szemrehányást tett a kegyetl ensegert, 
az súlyosan téved. Russu nem azeit 
mondott le. Russu azért mondott le, 
mert a minisztertanács dezavuálta az

minősítik, hanem törvényes intéz­
kedésnek tartják. A választási tör­
vény ugyanis előírja, hogy a jelölési 
határidő s az első választási nap 
között teljes nyolc napi időköznek 
kell lenni. Mikor a kormány ezen el 
a dátumokat kijelölte, elfelejtkeztek 
a törvény e szakaszáról s ezért kel­
let. az utolsó percben megváltoztatni 
a terminusokat. Most attól lehet tar-

- 8 EBlíárt Sülte,..
Tegyük fel, hogy az ododoxia 

üdvözít ős a neológ zsidó, vagy a statusquo 
zsidó olyan zsidó, aki a bunbeesettek. ka­
tegóriájába tartozik. Mit kell hat ortodox 
felfogás szerint csinálni ilyen zsidónak, 
ha mégis üdvözölni akar ? Világos, hogy j 
meg kell térnie. Vezeklés, rnsgábaszállás, j 
töredelmes bünbánás nem segít. Ortodox . 
alapra kell helyezkedni, mert igazi meg- j 
térés csak ebben van. Ezt csinálta például ! 
a nagykárolyi statusquo hitközség is. Azt | 
lehetne hinni, hogy- ortodox körökben j 
tetszett ez a kollektiv megtérés. Nem | 
tettszett. Sőt Désen a rabbizsinaton tilta- • 
koztak ellene. A rabbi urak azt mondották : 1 
ez a megtérés érvénytelen. Egyszerűen j 
nem gilt. A nagykárolyi főrabbi nyolc ! 
évig unszolta híveit az ortodoxia felé, i 
senkise mondhatja, hogy könnyelmű lé­
pést tettek a nagykárolyiak. A dési rabbi- 
zsinat mindazonáltal rideg apageval, uta­
sítja vissza az uj ortodox testvéreket. 
Nyolc évig készültek erre a lépesre, de 
nyolc év alatt nem lehet megtérni igazán 
és alaposan. Ehhez több idő kell. Az ősi 
zsidó felfogás ugyan azt mondja: térj meg 
egy nappal a halálod előtt. De hát ez 
egészen mást. Aki megtér és meghal, azt 
be lehet fogadni. De aki megtér és még 
nyolc évig él ezután, az olyan konkure ns, 
akitől félni kell. Az. ilyen még arra is ké­
pes, hogy a nyolc év után, meg nyo-c 
évig él. Az ortodox rabbi urak ezer! ku­
lik képesitettséghez a megtérést, mini az 
iparűzést, vagy a honositást. De van erre 
más okuk is. A dési zsinat a hitközség, 
hatalmat a rabbi kezére játszotta at, az 
adófizető laikus nem számit. Ha tartam 
akarják a hatalmat, akkor meg kell aka­
dályozni a megtéréseket. Mert csaknem

^ i. Uncrxr 9 TTl6í?tCl t

tani, hogy a szombat déltől vasárnap 
délig benyújtott jelöléseket, igy visz- 
szautasitják, mert a képviselőjelölés 
határideje s március hatodika kö­
zött nincs teljes nyolc napi időköz.

Vasárnap délben egy órakor zár­
ták le a kolozsmegyei képviselő­
jelöltéseket. Az eredmény : hat kerü­
letben tizenkét jelölt. Ezek közül öt 
liberális, ugyanannyi nemzetipárti, 
egy caranista s egy pártonkivüli. 
Kolozsváron csak Marin Stefanescu 
pártonkivüli és dr. Socol Aurél na­
cionalista jelöltségét fogadta, el a 
választási bizottság. A hidalmási ke­
rületben három jelölt van, Banescu 
egyetemi tanár liberális, dr. Hatiegan 
Emil jogi dékán nemzetipárti és 
Duica parasztpárti programmal. Gya- 
luban csak dr. Pordea lép fel a libe­
rális párt jelöltjeként. A kolozst kerü­
let jelöltjei Somlea Mihály liberális 
és Dan Sever nemzeti párti. A tekei 
választókerületben a liberális Képa­
data Sándor és a nemzetipárti dr. 
Nemes a végleges jelöltek. Bánffv- 
hunyadon a kormány dr. Andrei volt 
főszolgabírót, a nemzeti párt pedig 
Mimtean esperest jelölte. A többi 

I jelöléseket a választási bizottságok 
I formai hibák, késés és más címen 
j visszautasították.

A választásokkal kapcsolni ban is 
I módosították az eredeti batáridőt. A 
I kolozsvári belügyi államtitkárság ma 
j távirati értesítést kapott Bukarest- 
j bői, hogy a választások két napján 
j a szavazatszedést este hat órakor és 
I nem nyolckor kell bezárni. Akik esti 
I hat óráig nem adják le a szava- 
i zulukat, nem bocsáthatók az urna elé.

Zsidó érdBW
küzd és dolgozik

az XJ J KELET

Minden zsidónak
barátja és szószólója

az UJ KELET

Most

Oroszország 
Olaszország 
Belgium 
Kongó (belga

»an .zent felfogás, hogy a megfért 
ember annyit számit az isten előtt, m 
a főpap. Hát most mi legyen az uj statú­
tummal olyan hitközségben, amelynek 
minden tagja megtért. Hiszen akkormmd-

egyik főpapnak számit és akkor megint 
nem a rabbi kezében lesz a hatalom, na- 
nem annak a néhány ezer laiKUsnak a 
kezében, aki főpappá avanzsált az orto­
doxiára való megtérése által. Hát azért 
nem gilt a zsinatotok előtt a nagykárolyi 
á'sz-ervezkedés. P-)

Európai államok tartozásai Angliá­
nak, Várisi levelezőnk irja-: A londoni 
parlamentben a napokban megkérdezték 
a pénzügyi államtitkárt, hogy a külön­
böző európai államok mennyivel tartoz­
nak Angliának. Mr. Hilton Joung ál­
lamtitkár az interpellációra a következő 
kimutatást terjesztette a képviselőház ele :

I iivre sterlinggel j
! Franciaország tartozik 572,524.500 í

567,892.000 j 
502,074.952 j 

9,000.000 
3,550.000 i

Románia »
(Görögország - 7,710.3o0
Portugália . 18,472.000
A kimutatásból kitűnik, hogy a legtöbb 
adóssága Oroszországnak van. tehát 
épen annak az államnak, amelynek a 
fizetési képessége jelenleg a legbizony­
talanabb. A Belgium számára adott 
angol hitelt a háború által elpusztított 
értékek helyreállítására használták lel 
és igy megvan a fedezete. A tartozások 
legnagyobb része a háborúból szc.i ma­
zik, némely állam azonban, mint Olasz­
ország és Franciaország azóta is több­
ször igény bevette a brit pénzforrást. 
Romániának a háború óta körülbelül 
hétmillió Iivre sterlinggel növekedett 
Angliával szemben fennálló tartozása. 
Általában megállapítható, hogy a hábo­
rús károk szanálása leginkább angol 
pénzen történik. Anglia összes követe­
lése a külföldi államoktól 1 milliard 
703,336.302 Iivre sterling.

— Felhívás a Haggiböor játékosaihoz.
A Haggibbor vezetősége felhívja a második 
futballcsapat összes játékosait, hogy ma, ked­
den este 8 órakor a Park-kávehaz egyesü­
leti helyiségben mindannyian töltetlenül j 
lenjének meg.

alakul meg

az UJ KELET

nagy nyomda- 
vállalata, az uj 

„Kadima-nyomda 
és Kiadóvállalat 

Részvénytársaság“

I

Aki barátja
1ZUJ KEL ET-nek

és azt akarja, 
hogy a zsidóság 

szószólója 
megerősödjön.

jegjezEen



4 oldat LfJ KELET Kedd 1922. február 28. Kec

HÍREK
— A központi járás uj főszolga- 

birája. A kolozsvári járás főszolga­
bíróját, dr. Giurgiu Tivadart még a 
volt kormány Besztercenaszódmegye 
alispánjává nevezte ki. A központi 
járás megüresedett főszolgabíró állá­
sát csak most töltötték be. Az uj 
főszolgabíró Traian Balomeri, akit 
Kőhalomról helyeztek át Kolozs­
várra.

— Kivégezték Landrut. Néhány hó­
nap óta nemcsak Franciaország, hanem az 
egész világ sajtóját úgyszólván naponta 
foglalkoztatta Landru, Pedig Landru, nem 
hős hadvezér volt, nem is sorsdöntő dip­
lomata, hanem egész egyszerű gyilkos. 
Csak mint gyilkos nem volt egyszerű. 
Mint gyilkos ugyanis, olyan raffinált hoz­
záértéssel működött, hogy az már magá­
ban is szenzációs. A Landru-ügy fötár- 
gyalását szivszorongva figyelték. Halálra 
itélé se után nehéz lett volna megállapítani, 
hogy a részvét, vagy a kielégített bosszú 
érzése volt nagyobb. Jellemző, hogy senki 
nem vette komolyan az ítéletet. Senki 
nem hitte, hogy ki is végzik Landrut. 
Pedig kivégezték. Ma jelentették Párisból, 
hogy az ítéletet végrehajtották. És Landru 
nyugodtan hajtotta fejét a guillotine alá.

— Tarbut-iskolaigazgatók értekez­
lete. A beszarábiai hébernyelvii Tarbut- 
iskolák igazgatói Kisenevben értekezle­
tet tartottak. A megbeszéléseknek igen 
nagy fontosságot tulajdonítanak, mert 
ezzel az első lépés megtörtént ahhoz, 
hogy a vidéki Tarbut-iskolák együtt­
működjenek a centrummal. Az értekez­
leten a gyakorlati munkára vonatkozó 
tervezetet tárgyalták, amely elsősorban 
az összes héber tannyelvű gimnáziu­
moknak a Tarbut-ba való tömörítését 
h angsulyozza.

— Kémkedés miatt letartóztatott 
magyar mágnás. Kassáról jelentik : 
Az érsekkétyi csendőrség letartóztatta 
gróf Szapáry Györgyöt, a magyar 
nemzeti hadsereg tényleges huszár- 
hadnagyát. Kihallgatásakor azt mon­
dotta, hogy politikai menekült s 
azért szökött cseh területre, mert 
legitimista magatartäsa -aniatt meg 
akarták gyilkolni. A kereálztkérdések 
alatt azonban kiderült, azért jött 
Csehszlovákiába, hogy' a magyar had­
seregnek kémkedjen. A letartóztatott 
grófot átadták a besztercebányai had­
bíróságnak.

— Kommunista összeesküvés 
Tuniszban. Párisi levelezőnk irja: 
Az itteni gyarmatügyi minisztérium­
hoz érkezett jelentések szerint Tunisz­
ban nagy kommunista összeesküvést 
fedeztek fel. A tuniszi rendőrség egyik 
tisztviselőjének egy arabnyelvü rop­
hat került a kezébe, amelynek Írója 
arra szólítja fel a mohamedánokat, 
hogy amoszkvailll. Internacionaléhoz 
csatlakozva vívják ki szabadságukat 
és függetlenségüket. A megindított 
nyomozás során letartótatták Louzon 
mérnököt a tunisi kommunista párt 
titkárát, aki a háború befejezése 
után Tunisztól néhány kilométerre, 
Aj imában telepedett le és ott „Tár­
sadalmi Jövő“ címen kommunista 
lapot adott ki. Ezenkívül megszer­
vezte az arab ifjúmunkások egyesü­
letét. Louzon letartóztatásával egy­
idejűleg tizenhét házkutatás történt, 
amely alkalommal számos komprom- 
mittáló iratot és rengeteg Lenin 
arcképével ellátott medailt találtak.

Erdélyi texíilárupiac. Az üzleti élet 
pang, kereslet hiányzik. Külföldről nem 
lehet importálni, a kereskedők a galaci 
és bukaresti piacokra vannak utalva. A 
mai piaci árak a következők : Sötétkék 
karton I. 80 cm. 27, I. 70 cm. 23, II. 
70 cm. 20. Világoskék karton I. 23, II. 
20. Siffon I. 85 cm. 34, II. 30, III. 
21 — 25. Lepedővászon 150cm. 54—68. 
Zefir I. 50, II. 28-30. Clott I. 140 
cm. 85, II. 130 cm. 72. Opál batiszt 
68, Pounge 100 cm. 178. Tarantüll 100 
cm. 80. Grenadin 100 cm. 90. Poungé 
100 cm. 180. Crepp de Chine 240 -360. 
Charmeuse 185—350. Ponató durva 
140-190, félfinom 190-250, finom 
340—400. Seviott prima 360 — 450. 
Kamgam prima 450—600 lei.

— A lélek halhatatlansága a 
statisztikában. Nevvyorkból jelentik : A 
statisztikai hivatalok sokat foglalkoznak 
mostanában azzal a kérdéssel, vájjon a 
háború használt, vagy ártott-o a vallá­
sosságnak. A statisztikusok nagyrészét 
ez a probléma már másfél esztendő óta 
foglalkoztatja és rengeteg adat gyűlt 
össze, amely világosságot fog deriteni 
a kérdésre. A problémát belekapcsol­
ták egy másik problémába. Nevezete­
sen, vájjon a tudományos ismeretek 
terjedése ártott-e a vallásosságnak ? 
Kérdés továbbá az is, vájjon a lélek 

i halhatatlanságáról való hit, milyen mér­
tékben terjed Amerikában. Dr. James 

. H. Leuba, az amerikai tudományos vi- 
: híg egyik kiválósága külön tanulmá- 
: nyonta e problémákat és mostanában 
i közzétette megfigyeléseit. A tudós uj 
; módszerrel dolgozott. Különböző közép- 
j iskolák és felsőbb iskolák tanítványait 
í Írásos nyilatkozatra szólította fel. A kér- 
; dést igy tette fel: „Hisz ön a lélek
• halhatatlanságában? Akár pozitív, akár 
I negativ feleletet ad, indokolja azt meg 
i legfeljebb tiz sorban.“ Negyenöt száza- 
; léka a tanulóknak igenlő választ adott, 
í a többi tagadta a lélek halhatatlansá-
• gát, a kérdezettek négy százaléka pedig 
I nem tudja elhatározni magát és habozó 
í feleleteket adott. A matematikusok és 
j természettudománnyal foglalkozók kö- 
i zött sokkal nagyobb a lélek iialhatat- 
\ lanságát tagadók száma, mint a töb- 
: bieknél.

— Lakodalomból a halálba. Román 
i Póter, ilonkai földmives és egy eddig még 
I ismeretlen ember kocsin igyekeztek haza 

Érádról, lakodalomról. Reggel négy órakor 
I indultak útnak, amikor javában dühöngött a 
i dermesztő hózivatar. Az alkoholtól is el le- 
I hettek gyöngülve és igy történhetett, hogy a 
í rettenetes időben elalólva estek hátra a ko- 
! csiban. A lovak elragadták a kocsit, amely 
I egy kőtömbbe ütközött és felborult. A két 
I elalélt ember megfagyott a szekér alatt. A 
, szerencsétlenül járt emberek holttestét két 
j nap múlva találták meg a járókelők.

— Ötmillió 911 ezer rokkaníja 
van a háborúnak. Párisi levelezőnk 
irja: A Nemzetközi Munkairoda most 
készült el a hadirokkantak első statisz­
tikájával. Ennek a kimutatásnak az 
adatai szerint a tizenkét háborutviselt 
országban 5 millió 911 ezer hadi­
rokkant van. Ez a szám országok 
szerint a következőképen oszlik meg: 
Franciaország 1,500.000, Anglia 1 millió 
700.000 Olaszor. 570.000, Lengyelország 
320.000, Egyesült-Államok 246.000, 
Csehszlovákia 175.000, Ausztria-Magyar- 
ország 164.000, Jugoszlávia 154.000, 
Kanada 88.000, Románia 84.000, 
Belgium 40.000, Németország 1,400.000. 
A legtöbb rokkant Franciaországban 
van, százezerrel több, mint Német­
országban, a legkevesebb Belgiumban.

Az elmúlt évi csehszlovák'importTÁ
hamburgi csehszlovák konzulátus jelentése 
szerint az elmúlt évben Hamburgon keresz­
tül négymillióötszázezer métermázsa árut 
szállítottak Csehszlovákiába az Elbén és 
egy mill; ónégy százezer mótermázsát vonaton.

A CFR. kifizeti belső adósságait.
Mint ismeretes, több iparvállalat a CFR. 
részére végzett mozdony és kocsijavi- 
tási költségek fejében tekintélyes köve­
teléseket igényel a CFR-tol. Bukarest­
ből jelentik, hogy a CFR. vezérigazga­
tósága tegnap elhatározta, hogy ezeket 
az adósságokat hamarosan kifizeti. A 
CFR. tartozása közel négyszázmillió leit 
tesz ki.

— Milyen lesz az Einstein-fiim ? A 
brüsszeli „Peuple“ jeier'ése szerint az 
Einstein-féle elméletnek laikusok számára 
való érth tővé tétele céljából film készült. 
Az Einstein-filmhez a felvételeknek egé­
szen uj technikáját kellett megteremteni, 
mert rendkívül bonyolult felvételekről van 
szó. Például egy felvételen azt akarja a 
film bemutatni, hogy az esti órákban a 
Nap felé röpített ágyúgolyó később ér 
a Napra, mint az, amelyet ugyanabból az 
ágyúból másnap reggel lőttek ki. A nap- 
fogyatkozás ábrázolása azt a csodálatos 
dolgot teszi szemléihetővé, hogy azok a 
csillagok, amelyek a Naptól jobbra látha­
tók, tulajdonképen a Naptól balra vannak. 
Az elsötétülés pillanatában világosan dom­
borodik ki valóságos helyzetük.

— Halálozás. Február 25-én Lúgoson 
meghalt az ottani hitközség 30 éven át volt 
kitűnő főkántora, Bruder József. Az elhunyt 
soha el nem lankadó szorgalmáért, puritán 
jelleméért közkedvelt volt nemcsak a zsidó­
ság, hanem a város összes polgárai körében 
A cionista ügynek első és végig leglelke­
sebb harcosai közé tartozott. Az elhunyt 
nagybátyja Bató Lajos ismert bécsi cionista 
Írónak.

Konsíaneai áruforgalom. Február 
26. Kivittek: Görögországba 213 ezer 
kilogram petróleumot (Astra Romaira). ^ 
Franciaországba 341 ezer kg. zabot, 
142 ezer kg. babot. Törökországba 107 
pár ökröt és tízezer aszfalt kartont. 
Gabona és élelmiszerárak a követke­
zők voltak: zab 350 lei, tengeri 357, 
árpa 310, bab 295, vadrepco 250, mus­
tár 240 lei 100 kilogramonkéut.

Apám,
ki messze, messze mentél s 

most rengő aranykalászoknak vagy tü­
relmes táplálója, úgy rádszorultam a 
nagy egyedüllétemben. Látod most me­
gint szomorú a fiad, most megint a fal 
felé fordul, hogy profán szemek no 
lássák vonagló száját, könnyek szeny- 
nyezte arcát, apám, most megint van­
dál kezek törtek rám és bágyadtan és 
szomorúan szeretnék utánad menni.

Emlékszel apám, szeles őszi dél­
utánokon, mikor az égen rabló-zsandárt 
játszottak a pirosló fellegek, hányszor 
szaladtam hajadonfővel a futó szekerek 
után ? Emlékszel apám ? Ilyenkor ál­
lottál az ajtófélfánál, kicsit bosszan­
kodtál rossz fiad miatt, de a szivedben 
meleget éreztél és mikor fáradtan, ki­
pirult arccal visszaszaladtam, megsimo­
gattad fejem és jóságosán mondtad :

Ne szaladgálj a szekerek után. 
Csak a tüdőd lesz teli porral, csak a 
cipődet teszed tönkre, de a szekeret 
nem éred utói. . .

És én ilyenkor megcsókoltam a ke­
zed, megfogadtam, hogy sohasem le­
szek rossz — és a legelső szekérnek 
megint utána futottam. Azóta sok-sok 
szekér szaladt el és fiad, akinek már 
elengedted a kezét, sohasem gondolt 
óvó tanácsodra. A te fiad szaladt, sza­
ladt, mert azt hazudták neki buta ol­
vasmányai, hogy ringlispil a világ, 
mindég szaladni kell.

Most megsebezve, kitört lábakkal 
fekszik az utón és reád gondol, aki 
már nem gondolsz reá. Most kisoklott 
valami benne és vonaglik és fetreng az 
utón, mint a veréb, mely súlyos téli 
hidegben viilanydrótra szállt és meg: 
fagyott 'lábakkal ieszédült a földre. Most 
reámfeküdt az elvágyakozás gondolata, 
mint hideg havas fátyol és alatta úgy, 
de úgy tagióz a szomorúság, hogy meg 
kell nekem bocsátancd akármit beszélek.

Mert látod, hegynek rohantam, el­
buktam rajta és most kacagnak rajtam 
a gáncsvetők. Pedig gödörbe estem. Fs 
nyújtogatom a karjaim feléd. Emelj ki 
engem apán. Mégegyszer. Beszélni 
fogok neked szép kisasszonyról, akinek 
arcán piroslott az élet, akinek a szemé­
ből patakzott a láng, aki elosont tőlem 
és én úgy vágyódom utána, mint a 
csecsemő az anyatejre, tragikus tudat­
lansággal, de egész lényemet betöltőén. 
Hallgatod apám . . . ? (h. I.)

Aranyban fizetik Ausztriában, az 
adókat. Az osztrák kormány, bécsi 
munkatársunk jelentése szerint, egyes 
adónemeket aranykoronákban hajt 
be. Az aranykorona papír ellenérté­
két hetenkint állapítják meg a pénz­
ügyminisztériumban. Ez az intézke­
dés a korona megszilárdításáért meg­
indított akció következménye, de ed­
dig nagyobb eredménnyel nem járt. 
Az aranykészlet megnövekedését 
ugyanis az állandóan továbbtartó 
bankjegykibocsátás illuzóriussá teszi.

Külföldi árupiac. Február 25. 
Marseilles: rizs 100 kg. 68 frank. 
Le-Havre gyapotfonál 50 kg. 248, 
kávé 50 kg. 154. Páris cukor 100 
kg. 160. London kanosuk kg.-ja 
77 8 d., arany unciája 93.93, ezüst 
unciája 32.75, réz 1016 kg. 58, ólom 
22 6, cink 2417.

A </c0h ^egfojt oz az átkozott köhö-
gés , Egger mellpasztillái csakhamar mee1- 

itanak. Kapható minden. gyógvszertAr- b an és drogueriában.

— Helyreigazító nyilatkozat. Bukarest­
ben letartóztattak egy pormiszüzért. Száz­
negyvenezer leit vett fel nemlétező árukra 
cimü, személyemmel foglalkozó cikkre vo­
natkozóan kijelenteni: A cikkben említett 
bukaresti banknak nem mutattam be seman- 
féle árut, nem adtam el neki árut s nem 
csaltam ki tőle semmiféle címen se pénzt 
Állítólagos letartóztatásomkor nem laláitak 
több permiszt, csak egyet. Ezzel sem keres­
kedtem. Bőrkereskedő vagyok s mint ilyen
a múlt év őszén, jóval a nyersbőrkiviteli-ti- 
laloni életbeléptetése előtt megvásároltam 15 
vagon nyersbőrt, melyet egy csehszlovákiai 
bőrgyárosnak adtam tovább, ki e kötés alap­
ján egy és félmillió cseh koronát he­
lyezett részemre letétbe egy bukaresti bank­
nál. Ezeknek a kötéseknek az alapján adu 
ki a kormány a kiviteli engedélyt anélkül, 
hogy bárkinek a közbenjárására szükségein 
lett volna. A kötéseket az egy és félmillió 
cseh korona letétet s a kiviteli engedélyt 
mutattam be a szóbanforgó banknak s ezek 
alapján finánszirozási szerződést kötöttem 
vele. A bank a szerződést nem tartotta be. 
mire én a szerződést felbontottam. Hogy a 
remélt haszontól el ne essen, a bank bűn­
vádi feljelentéssel kísérletezett. A bukaresti 
rendőrség’ azonban, moly csupán őrizetbe 
vett, amint a fenti tényállást — a valóságot 
— megállapította, azonnal elbocsátott. Glüek 
Sámuel krasznai bőrkereskedő.

* Illusztrált Hagada. Az Uj Ke­
let. nyomdájának héber osztályában 
megjelent egy csinos kivitelű iíluszi- 
rált Hagada! Minthogy egy legújabb 
kormányrendelet értelmében külföld­
ről semmiféle héber nyomtatványt 
egyelőre behozni nem lehet, aján­
latos ha a viszonteladók mielőbb 
igyekeznek megfelelő példányt meg­
rendelni az illusztrált Hagadából. Öt­
száz példány rendelésénél egy darab 
ára 1"25 lei, ezernél több példány 
rendelésénél cégnyomással 115 lei. 
Megrendelések az Uj Kelet kiadó- 
hivatalában eszközölhetők.

1 kg. orth kóser marhahús Lei 9. -
1 „ szopó ........................... 10 —
1 „ szálám;...................... „ 18 —
1 „ kolbász..................... „ 15"—
Rólh Adóit, volt Ferencz Józset-ut 62. 

(Marianum mellett.)

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az ország!), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarbuth-Kulturalap 
pedig a sivatag vándorlás nevelési alapja

iglaiBFregoli
Divat - öltöny

Neumann M.
cégnél,

Cluj , Plata önirii 
(Főtér)

Hölgyek figyelmébe!
Megnyílt! 1284 Megnyílt!

SALON DE PARIS
Speciális női fodrász, hajfestő és ma 
nikür terem. Hajfestés a legtermé 
szelesebb színekben. Fejmosás, on- 
dolálás, fésülés u. m. történelmi és 
fantazi efrizurák, bandacre frizettek, 
hajfonatok, legszebb kivitelben. — 
Cal. Victoriei (Kossuth Lajos-u.) 2.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1277

Lusztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31- 
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.
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Megjelent 
az Ifjú Kelet

Kedd 1922. február 28.

Az előtérben kitárt kezű cserkész fia 
köszönti a fölkelő napot, amelynek bi­
bi: a vgy keleti várost önt el friss, el­
it; piros Sággal, tavasz az emberben, 
tavasz a természetben. Ezt mutatja a 
Arckép és tavaszt mutat a folyóirat 
minden sora. A.

Mózesről szól az első cikk *‘" 
mesterünkről, aki nemcsak berniünké 
tanított, hanem civilizációt és h^dástl, 

.>!• níett minden nép számára, yac^fely! 
>z' :_ ásói ból akart kijutni. Dr. híambm'g 
•1 óz séf essaynek is beillő cikkét irt Mó­
zesről, akinek tanításairól bibliai sze­
melvényeket közöl az Ifjú Kelel „Purim, 
fav-ang. szaturnália“ címen Újvári László 
gondosan összeválogatott adatok alapján 
iry. le a purimi mulatságok különböző 
hagyományait összehasonlítva a külön- 
bidegen farsangi mulatságokkal. A 
szí: .!'mesterséget Szabó Imre istner- 

A „Rügyfakadás“ című mesejáték 
eis részletét is itt találja az olvasó.
I vári Péter egyik legszebb drámai al- 

■ sa ez. amelyet a kolozsvári sőmé­
diák elő viharos siker mellett.

miránk vár minden- cimü cikk­
ben Athid ismerteti Erec Jiszrael- 

. való kirándulását. Ez egy hosszabb 
■:k.as első része. Goldzieherről, ,.a ke-

; vt Ivek nagy fejedelméről" Asser 
... mii ir sok melegséggel. Havas Jó- 

Cserkész fohásza “ megejtően szó- 
inog a zsidó ifjú szivét.

i i ami. mi még csak gyermekek
[vagyunk

Biigedd. ne tudjuk mi a fáj­
ldalom.

írd ki karod cserkészeid felé,
B '-sókolj bennünket halkaii hom-

I lökön.
Az agy. mint az idegrenszer küz- 

. a címen szemléltető rajzot látunk, 
hez dr. Kohányi Menyhért irt 
s és tanulságos szöveg’et. Xe- 
Endrének „Isten a mi várunk“ 
hangulatos purimi verse követ- 
* zután. Kavzér Illés „ Vasal ába“ 
bájos meséjét tárcarovatunkban

UK.
: a j zsidó irodalom nagynevű 
ői közül az „Ifjú Kelet“ Salom 

szólaltatja meg egy elragadó

net;

ki zik

közölj
A;

A se hí

gyermekmesévei, amelynek cirne „Két 
kis jó barát-. Diamant Elemér megejtő 
gyermekkori visszaemlékezést közöl 
„Benedek bácsi “ címen, tioldzioher 
„ Bar-micva“-járói Strausz Adolf em­
lékezett meg. Bialik ifjúkori halhatat­
lanná vált „ A madárhoz“ cimü verse 
mellett ott találjuk a vers néhány ze- 
nésitett sorát is.

írókról és Írásokról Sas László ér­
tekezik választékos stílusban. Ismerteti 
S. Agnon világhírű müvét „És a meg- 

j^örbedt kiegyenesedik“ és Franz Wer- 
rafejantáziáját a „Spielhof“-ot. Deszberg 
Sin% "A hatodik bé élet-halál harca 
e"Y “is madár eilen“ a gyermekkori 
visszaemlékezések ragyogó Írása. A 
cserkészkirándulásről és a „Mi kertünk“ 
címen a kert megműveléséről talál az 
olvasó értékes tudnivalókat. Illusztrált 
torna cikk, a sómériinnepélyről szóló 
tudósítás, kalendáriuma emléknapok, 
művészi és irodalmi pályázat, tiszta és 
élvezetes illusztrációk egészítik ki az 
Ifjú Keletet.

Fölösleges méltatnunk itt egy olyan 
lap szükségét, amely nevel, tanít és az 
irodalom tiszta és nemos élvezetét 
nyújtja. Minden erő és bizodalom az 
ifjúságban. Évszázadok zsidó energiá­
ját nyomta el a jogfosztás és az asz- 
szimiláció. A nemzeti kiélés szabadsá­
gát az utolsó évtizedek hozták: ezek­
ben az években pl datálódott a zsidó 
gyermek vérébe és idegeibe az uj fel­
ismerés csirája : benne nőtt, benne iz­
mosodott, A zsidó gondolat, a zsidó 
egyéniség párosulva a kultúra Ízlésével, 
a haladás nagyszerűségével, a tudomány 
egzaktságával, — ezt adja az Ifjú Kelet.

Wien? irodánk
é> Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szőnek—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját íxposituraink utján
kötbér kikötése melleit
5—10—15 napi !
határidőn belül Ó- és Uj-Románia I 
bármely részébe vagy vi~sza da- j
rabáru és vagonrakománg i
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, ! 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Rőten- | 
túr Str. 12. Oradea-Ma re Rimanóci-u, 1 
12. Orsóvá Dunapart. 3185-1 í

Éjszahi fiapszófiioiol
A: Uj Kelet tudósítójától

Nagyot fordult az idő. A régi csen­
des Kolozsvárnak ma már nagyvárosias 
éjszakai élete is van. A nappali kenyér­
hajszában elfáradt emberek este beül­
nek a kávéházba és szerényen-hango- 
san mulatnak.

Es a cigány zenés zsivajban gondol­
kodásra késztető mementoul felbukkan 
az emberek velejárója : a nyomor. Kü­
lönféle alakban vonul el az asztalok 
között. Az emberek ajkán nem fagy 
meg az italos mosoly, észre sem -ve­
szik, vagy elhessegetik a nyomort.

A vendégeken kívül a kávéházaknak 
megvannak a maga éjszakai szegény­
emberei. És ami a legszomorubb, sokan 
vannak. Tizenegy órakor megjelenik az 
első. Huszonkétéves fiú, aki a még fos- 
tékszagu reggeli lapokat árusítja. Té­
tova léptekkel bizonytalankodik a plüss- 
üléses páholyok felé. Vak. Világtalan 
két szeme nyomasztóan sötét karikák 
közül kenyeret esdekel. Szivbomarkolóan 
szomorú ennek a vak embernek a né­
zése ! Olyan, mintha állandóan azon tű­
nődnék, milyen a fény. Egy pikkoió 
rögtön mellette terem és végigjárja vele 
a kávéházat.

Két pincér elhúzza az asztalokat, 
hogy üres helyet csináljon. Egy fiatal 
pár táncra perdül. Shymmit járnak. 
Szépen táncolnak. A közönség abba­
hagyja a zsivajgást, lázasan nézi a tán- 
colókat és megtapsolja őket. Ugyanek­
kor ősz házaspár járja végig az aszta­
lokat. A nő karon fogj a a férjét, aki 
vak. Virágot, csokoládét és gyufát árul­
nak. Csak kínálnak. Mert nem nagyon 
vásárolnak tőlük. A férfi hivatalnok volt 
régebben.

Töpörödött asszony lép hozzám. Csak 
zsidóul beszél. A kezében fadoboz és 
benne üvegházi virágok.

— Kajfen ze nis blimen ? Jinger 
mann, acht kinder vártén brojt in der 
heim.

Virágot vegyek. Kinek ? Nyolc éhes 
gyermek várja otthon ezt a szerencsét­
len asszonyt. A férje Amerikában 
pusztult el, valami szénbányában. Tiz 
éve egyedül keresi a kenyerét. Velem 
hosszabban beszélget, mert már ismer. 
Elpanaszolja, hogy iparengedélyt köve­
telnek tőle. S az sok pénzbe kerül. Az 
meg nincs. Pedig nappal is dolgozik.

Vasalása*)
Irta Kaczér Illés

Az első mesterség, amely vá­
mba tolakodott, a kéményseprő 

stersége volt. Ne nevessetek, ne- 
■' .v. nagyon komoly ügyem. Há­
ti“ vés lehettem. Már tudtam a 

myverset a kéményseprőről, „ké- 
' nyseprő, vas a lába, kormos a 
U ya'\ úgy kellett összedanolni és 
z •jjehlanolni a szavakat, hogy 
'■ isalába, kormosapo fája“ s ha az 

ember, mármint a gyerekember sze- 
rnybevirmyogta a kormospofának, 

tette, hogyha hirtelen fordult a 
' * min és futott diaszak adtából Még 
v vis halott sikátorban is maga mö- 
g t érezte, ahol pedig élő ember 
abv járt a korhadt pallókon, még 
a -zoba biztos menedékéből is ki­
ki lesett, nem jön-e utána a rettpne- 
í< v férfin, a fehérszemü, fehérfogu 
‘ • te óriás, a vasa Iába.

Mi az, hogy vasaidba *? A lábán 
Kopogós papucs, a papucs alatt bőr- 
u..nsnya a tulajdon fekete bőréből. De 
nem is bőrből van ez a mezítláb, 
hanem barna vasból. Csak a sarka 
látszik ki, de olyan irtózatosan fény­
in;. mint a sparhet, amit vasporral 
fényesítettek. Vasalóba. Télen se 
fázik ez a vasaláb, pedig akkor sincs 
n‘jta se pamutharisnya, se kamásni, 
m csizma. Ahová ez lelép, oda biz­
tosan le van lépve. A legmeredekebb 
háztetőn, tetők élén és szélén, csu- 
S7-ós zsindelyen havas cserepeken, 
síkos bádogon úgy lépeget vele a 
gazdája, mint te a sétatér fái közt. 
Kéha egyensúlyoz a kezével vagy a 
drótseprüvel, de olyan könnyedén, 
akar a kötéltáncos a cirkuszban. S 
amikor nem látod többet, akkor se

') Mutató az „Ifjú Kelet“ cimü zsidó if- 
most megjelent első számából.

bukfencezett le, búj ócskát játszik 
társaival a kéményben.

A kötéltáncost jóval később lát­
tam, felnőtt hétéves voltam, nagyon 
elálmé 1 kodtatott, de nem vágytam a 
mesterségére. Akkor már túl voltam 
a kéményseprésen, túl a timárságon, 
túl az asztalos és túl a fazekas mes­
terségen, kovács voltam a vágyaim­
ban és a fajtatomat meg a pörölyö­
met nem adtam volna oda a világ 
minden cirkuszi dicsőségéért. De ez 
később volt. Előbb túl kellett esni a 
háztetőkön Milyen pokoli mulatság 
lehet odafen illegni-billegni,hajladozni, 
az emberek halálra-rémülnek : most 
fog lepottyanni, de nem pottyan le. 
Még az anya is elteszi ijedelmét, 
holott máskor félj aj dúlt, ha egy ma­
gas székre álltái: „jaj Béniké szi­
vem, le találsz esni 1“ Most elfojtott 
büszkeséggel gondol a fiára, aki ké­
ményseprő vasalóba és odafenn tán­
col mindenek szemeláttára a három- 
emeletes bérpalota kéményei között.

Kéményseprő leszek 1 mondtam 
magamban. Vagy nem is én mond­
tam, ha én mondtam volna talán lett 
is volna valami a dologból. Egy is­
meretlen és határozatlan valaki mondta 
legbelül ismeretlen és határozatlan 
hangon, ismeretlen és határozatlan 
szóval. Idegen nyelven, aminek még 
nem csinálták meg a szótárát. Ha 
megcsinálták volna, se vettem volna 
semmi hasznát, akkor még nem tud­
tam szótárt olvasni, még az ir-vivet 
se tudtam, hároméves voltam, tele 
ágáló vágyakkal és ágaskodó felné­
zéssel a vasalába-hősre, én is, én is 
vasaidba akarok lenni és hős.

Hogy hős volt-e a kéményseprő ? 
Hős. Már tudtam a katonáról, aki rö­
vid panganétet lógat a derekáról (a 
kövér Mátyás, aki trombitás volt a 
honvédeknél, hosszú őrmesterkardot 
csörtetett), már hallottam a csaták 
vitézeiről, akik nem félnek embert

ölni, de ezek szörnyű szörnyek volt- 
tak az ón fantáziámban, nem hősök. 
A kéményseprő ? Az más. Az nem 
öl embert, pedig vasalóba. Az első és 
főhős a tűzoltó, csillogó sisak van a 
fején és villogó csákány az oldalán. 
De az sem-ül embert, hanem vörös 
fenevadakkal verekszik éjjel a ház­
tetőn.

Éjjel a háztetőn !
Akkora voltam, mint most ez a 

negyvenhármas cipő a lábamon, 
vagy talán valamivel nagyobb. Egy­
szer éjjel kitépnek az ágyból, rám­
göngyölik a paplant és szaladnak 
velem fel és le. Mi az ? Annyit értek, 
hogy visznek nagyanyóhoz, mert az 
átellenes szomszédban, a szódaviz- 
gyár istállójában Gáspár apó pipával 
aludt el a széna közt. Nem lesz semmi 
baj, mondja az apám az anyámnak, 
a szél balra fuj“. „Biztos hogy balra 
fuj ? “ kérdezi az anyám vékony 
sirós hangon. „Hát' persze hogy biz­
tos“, feleli az apám vastagon, majd­
nem vidáman. Visszadugnak az ágyba. 
Körülöttem furcsa zűrzavar, a szoba 
merő vörösség, az ablak mintha pi­
ros üvegből volna, mindenki kisza­
lad az uccára, a bátyám, aki ötéves 
ingben. Lemászom az ágyról, nagyon 
fázom, pedig mintha fűtött kemence 
szájánál kuporognék, meg-megcsap 
a meleg. Széket tolok az ablakhoz, 
félek, az ucca alja vörösen fekete a 
sok szaladó-lármázó embertől, a fe­
lülje fekete-vörös, mintha nagy-nagy 
fekete-vörös kendőket lobogtatnának. 
A szódavizgyár tetejéről lobognak 
fel ezek a kendők, egészen a csilla­
gokig. Nem jól mondom, csillagot 
odafenn nem látni, a csillagok is 
lentről szaladnak fel, Gelb bácsi há­
zából. Mert Gelb bácsi a szódavíz- 
gyáros, van egy sovány, csupaseb 
lovacskája, amely nappal az udvaron 
megy körbe-körbe, hajtja a gyárat, 
éjjel a másik lóval és Gáspár apóval,

Mos, házakhoz jár kisebb munkára, 
futkos, csomagokat cipel. De hiába 
minden, mert nyolc szelet kenyér és 
ugyanannyi tál étel kell ebédre. "A két 
nagyobbik gyerek keresete lakbérre 
kell. Nagyon drága a lakás, de örül, 
hogy van hová lehajtani a fejét. A 
nyáron a szabad ég alatt laktak, mert 
háziuruk a lakók feje fölött bontotta 1,, 
a roskadó nyomorta nyát.

Nyolc-tizéves gyerekek teremnek az 
ember előtt és kenyérre valót kémek. 
Nem ingyen. Gyufát, lapot árulnak. 
Éjfél után van már s ezek a gyermekek 
minden felügyelet nélkül barangolják 
be a várost. Élni akarnak. Az apjuk 
valamelyik kocsmában duhajkodja el a 
gyerekek múlt esti keresetét. Anyjuk 
tüdő vésszel vivődik a közkórházban.

Nemsokára előkerül a kucséber is. 
Nehéz ládát cipel a hátán. Ezeknek 
van még a legtürhetőbb keresetük az 
éjszakai napszámosok közül. Az emberek 
szeretik a szerencsejáték izgalmait és a 
csokoládét, különösen, ha a boltiár 
ötszörösébe kerül.

Az egyik kávébázban egy tizenhat- 
éves leány könyveket árusít. Fiatal 
arcán öreges fájdalom árulja el, hogy 
milyen nehéz ma becsülettel szerzett 
kenyeret enni. Régi ismerősként üdvö­
zöl egy fakó arcú öregasszony. Arcának 
keserű ráncai közül néha elővigyorog a 
hajdani jólét. Mélytüzű szeme vörös a 
sírástól és aszott kezében hivatalos 
írást szorongat.

— Hatszázhatvanhéí lei adót köve- 
teliiek rajtam. Negyedév alatt sem 
keresek annyit. Most kerültem ki a 
kórházból. Két gyermekem betegen 
fekszik odahaza. Honnan vegyek ekkora 
nagy összeget ? S ha nem fizetek, 
dobraiitik azt a kis holmit, amely az 
uram után maradt.

A zene sértette a fülemet. Csak azt 
éreztem, a nyomor, amelyből nappal is 
eleget látok, éjjel is utánam szalad, 
belefurakodik a torkomba és meg akar 
fojtani.

Többet nem megyek kávéházba.
Assér Lemil

meg a Gáspár apó pipájával alszik 
az istállóban. A másik ló a szekeret- 
huzza egész nap, a szekéren van 
vagy száz szódásüveg, ha nem több •' 
amelyik telve van alul, amelyik üres, 
az felül, vagy csak lóg ólomfülénél 
fogva az akasztórudon. De nem erről 
akarok beszélni holott ez is mesélni- 
való volna, a pirospozsgás Máj er 
csak odatolta a szódásüveget a gépbe, 
a drótüvegbe egy cső alá, megnyo­
mott a ballábával egy vastalpat, 
olyat amilyen Kleininger cipőfelső­
rész készítő varrógépe alatt van s a 
nehéz üveg pillanat alatt megtelt 
friss szódavízzel. A vágyaimba ez is 
belopózott, ha felnövök, szódavizgyá- 
ros leszek, mint a mindig jókedvű 
Gelb bácsi. Hogy irigyeltem Smilkut, 
Gelb bácsi fiát, aki úgy jött a vi­
lágra, hogy szódavizgyáros lesz be­
lőle.-

Ja igen, a szódavizgyár. Hogy is 
történt? Azon az éjszakán nem né­
gyen aludtak az istállóban, csak hár­
man, Gáspár apó meg a két lovacska. 
A negyedik, Gáspár apó pipája, nem 
aludt. Inkább a pipa aludt volna és 
Gáspár apó maradt volna ébren 1 A 
mindig jókedvű Gelb bácsi nagyon 
ijedten futkosott, a pirospozsgás Má­
jért is mintha sápadtnak láttam volna 
a vörösségben, szaladgáltak a gyár 
körül és mind a szódavizet ráspric­
celték az égő tetőre. Hiába. A tűz 
csak továbbrágta a tetőt, juj, milye­
neket harapott az öreg zsindelyeken! 
egyszerre egész sort megropogtatott 
és csak nyelte magába falánkan. Az 
emberek összevissza-szaladtak, merték 
a kutakat, mit ér ott a közönséges 
kutviz ? Akkor megszólalt a sip, mé­
ly en-magasan, ti-taa, ti-teaa, jöttek 
a tűzoltók. A csövek neki a tűznek, 
a szigorú Mónus fel a tetőre, vezény­
szót kiabál a legények csakúgy té- 
pik-rongyolják azokat a fekete-vörös 
kendőket. Egyre többen hadonásznak
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Mggalofeuií ez export—imporf- 
tasMti epsitlzte

Mitiali TSnadüP az einíti. Memoranduni 
a kormányhoz

Az Ui Kelet tudósítójától

Vasárnap délelőtt alakult meg 
Kolozsváron az „Erdély, Bánat Im­
port- és Exportőrjeinek Egyesülete. 
Azok, akik ismerik a mai nem­
zetközi kereskedelmi viszonyokat 
és tudják, hogy különböző kormány­
intézkedések mennyire megbénítot­
ták Erdély kereskedelmenek es ipa­
rának a külfölddel történő szorosabb 
érintkezését, értékeim fogjak a va­
sárnapi alakulást, amely valóban az 
utolsó órában történt. Régen szük­
ség volt már olyan egyesülésre, 
amely tájékoztassa az illetékeseket 
az exportot és importot érdeklő 
hazai és a külföldi hely zetről, 
mert az export és import a közle­
kedő csatorna, amely Romániát 
gazdaságilag bekapcsolja a VL|ag 
gazdasági hálózatába. Akkor is szük­
ség volna erre az alakulásra, ha a 
külfölddel való gazdasági érintkezést 
nem gátolná annyi szerencsétlen, a 
folyamatos termelést megbénító kor­
mányintézkedés és technikai aka­
dály. A jelenlegi helyzetben azon­
ban nemcsak az érdekelt kereske­
delmi és ipari körök elsőrangú ér­
deke az alakulás, hanem az államé 
is, amely nem nélkülözheti a kül­
földi gazdasági körök együttműkö­
dését.

Az erdélyi és bánáti exportőrök 
és importőrök alakuló gyűlése nagy­
siker mellett történt. A gyűlésén 
mintegy száz kiküldött vett íeszt, 
köztük sokan vidéki érdekeltségek 
képviseletében. A gyűlést Mihail 
Tivadar miniszter nyitotta meg es 
többek között a következőket mon­
dotta :

-— Az egyesület megalakulása 
nemcsak Erdély- közgazdasága 
szempontjából fontos, hanem az 
állam szempontjából is, mert sike­

res működése döntően befolyásol­
hatja az ország pénzügyi hely-

"Mihali beszéde után dr. Geréo 
János és Silvius Itta ismertették az 
alakulás fontosságát és indítványoz­
ták, hogy- a jelenlevők mondjak ki a 
szövetség megalakulását, elnökké pe­
dig válasszák meg Mihali Tivadart.
A jelenlevők az indítványt egyhan­
gúlag elfogadták. Dr. Gcréb bejelen­
tette? hogy Erdély és Bánát vala­
mennyi számottevő érdekeltsége csat­
lakozik a mozgalomhoz, melynek 
célja röviden a. következő :

Erdély és Bánát exporttal es 
importtal" hivatásszerűen foglalkozó 
kereskedőinek és hasonló termé­
szetű vállalatok összes érdekeinek 
rendszeres és egyöntetű képvise­
lete. Az egyesület tagjaimm a 
gyakorlati életben előforduló serei­
méiről a közvéleményt, a törvény- 
hozást és a kormányt tájékoztatja. 
Az export- és importtörekvesek 
erősbitésére irányuló kormány és 
hatósági intézkedéseket támogatja. 
Az egyesület állást foglal minden 
export- és importkereskedelmet 
érintő adózási, vám, tariíáiis, köz­
lekedési és közszállitási kérdésben. 
Az egyesület tájékoztatja tagjait az 
exportot és importot érdeklő hazai 
és külföldi hírekről, árakról es le­
hetőségekről. Az egyesület állandó 
érintkezést fog tartani fenn Roma­
nia más hasonló egyesületeivel es 
szervezeteivel.
A jelenlevő kiküldöttek ezután 

megválasztották a vezetőséget : alelnö- 
kök dr. Tischler Mór, dr. Gereb János, dr. 
Mezei Gyula. Az egyesület ügyvezető 
igazgatója Silvus Itta. ^ alnsztinányi 
tagok: Grünfeld Lajos, dr. Blatt 
Elek, Réthy Károly, Mátyás Sándor, 
dr Bohatiei Leó, dr. Rákóczy r Sán­
dor (Szatmár), Herz Imre (Nagyváradi, 
Leichter Ferenc (Szamosujvár) es 
S nab el Hermann (Des).

Az egyesület memorandummal 
fordul a kormányhoz, melyben kéri, 
hogy minden exportot és imporb;

“ívj/ figyelmen kívül Erdély és 
bSÍ spmlus helyzetét Az egyen­
let álhmdó irodát tart fenni Kolozsvá 
ron. Unió-utca 3. sz. alatt.

Beileid

Gelb bácsi háza alatt, a szivattyú­
nál, a kutnál. Es fenn a háztetőn 
csupa sisakos hős -— vagy nem is. 
Hol vesznek annyi sisakost egy sze­
gény kisvárosban? Jönnek a vasalu- 
bák. Lajtorjával és rövid kampóval 
a vállukon. A lajtorját neki a ház­
nak, felmasiroznak rajta, mintha nem 
is égne odafenn a tető. a kampót 
neki az égő gerendának. Nincs üszök- 
fogó sisak a fejükön, csak a kormos,
hetyke kis bársonysapka, nincs üszők
rugó csizma a lábukon, csak csiszi- 
csoszi papucs, azt is lerúgják s a 
spai'hetfényes vasaláboalott kóvulyog- 
nak-ugrálnak a tüz-viz csatáján az 
izzó hamu között. Hopp, most jobbra 
dől az égő deszkafal, hopp-hopp, most 
hátrarobog, kezd elfáradni a tűz, a 
füst se gomolyog olyan vastagon, 
Mónus a tűzoltókkal s a kormos 
vasalábák már tántorognak, de még 
mindig odafenn a rossz tetőn.

Nagy gyermeki alázattal néztem 
ettől fogva a fekete hősökre, magam 
se tudom, milyen szemtelen ördög 
súgta, hogy a gunydalt elbántál jam, 
ha találkoztam eggyel az uccán. Talán 
igy akartam magamat elriasztani a 
mesterségtől, mert igen, legbelül ké­
ményseprőnek szántam magamat. A 
legbelülnél is beljebb, legeslegbeliil, 
tűzoltó szerettem volna lenni, az a 
mély-magas sip és az a korlátlan 
vágtatás az uccán élő meseként ural­
kodott a képzeletemen. De tudtam, 
ez lehetetlen. Egy szegény zsidó­
gyerek sohase viheti annyira, 
hogy a fejére tegyék a rezes sisa­
kot s az oldalára a rövidnyelü csá­
kányt, amelynek tüzetlen időben 
bőrtok vigyázza az acél-éleit, nehogy 
élőben találjon kárt. tenni. De ké­
ményseprő ? Az még lehetek. A 
sánta Görcsinek is van egy fia, 
Leizer, az is elment vasalábainasnak. 
Megforgatták, kifaggatták, befogad­
ták. Odabenn Lázárnak hívták, volt 
fekete vadonatócska kéményseprő­

ruhája. fekete fénylő bőröve, fekete 
papucsa, kis fejhezsimuló bársony- 
sipkája, a képe még nem vöd olyan 
kormos, ó, az sok időbe kenu, amíg 
olyan szép szerecscn lesz és olyan 
fehéren vigyorog a foga, mint a 
felnőtt vasalábáknak. De mar volt 
bajusza, pofaszakála koromból, már

ivaka-ő is vitte a létrát meg a koron 
rót, néha a drótseprü is ott volt a 
vállán és úgy röhögött, ha danoituk 
neki az uccán, hogy kéményseprő 
vasalába. Egyszer meg is fogott, 
megölelt, összevisszacsókoit, hogy 
rajtam röhögtek a gyerekek. Még 
az anyám is nevetett, bosszús ránc­
cal a szeme között, hogy „ejnye 
Béniké. fiam, talán a kemencében 
mászkáltál.” Megfogott, levetkőztetett, 
nagy teknő hideg viz elé állított, 
kegyelmetleniil megmosdatott és 
tisztát adott rám.

A viz hütött-e le vagy a nevetés ? 
Kezdet múlni a mámor, mert mámor 
minden vágy, ami legbelül mozog a 
a gyerekemberben s amiről nem szól 
senkinek. Már nem akartam kémény­
seprő lenni. De a tiszteletem meg­
maradt, a”vasalábát talán még nagyobb 
hősnek éreztem, mint azelőtt. A ház­
tetőkön mászkálni, tüzben-bajban meg- 
állani _ papucsban vagy épenséggel 
mezítláb és ráadásul még meg is 
mosolyogják érte s a gyereknép 
gunyverset röhög az arcába! Amikor 
megfutottam előle, tudtam, csak tré­
fál, hogy megesz, nemesz meg, nem 
is jön utánam. A gyermeki sejtés 
érzékenységével fogtam fel, hogy ez 
a marcona vasalába a föld legjobb 
embere. Engem hasztalan ijesztgettek 
ezentúl, „ha rossz leszel, elvisz a 
kéményseprő 1“ nem féltem, úgy érez­
tem, aki kéményseprő tud lenni, az 
egy igazi hős s az igazi hős mind 
áldott jóember, nem tudná megbán­
tani az embertársát, ha mingyárt 
meg is halna bele.

Bukaresti tőzsde február 27-én Valu­
ták • Márka 63-50-6 foO, leva 86-88 Iont
sterling 55ÍV- 60 francia^ frank 1.^
draiuna 545—50, dinár 175—185, dollár 131-t- 
132, Napion 455-60, o«t oo - -
maR*var kor. bZvK _. , o~Devizák : Paris tm», London loo ^
vork 151, Róma Gti'l ovajc -
Bécs 215, Berlin ül 2o, Budayuoi -0 -o.

A Marmorosch, Blank & Co. köz­
gyűlése. A Marmorosch-Blank szom­
baton tartotta meg Bukarestben ezevi 
küzgyülé.-ét. Fnmzescu, a reszt enyeso ^ 
tanácsának nevében megállapítja, hogy 
•1 móri«'»- elsőrangú és hogy az igazga­
tóság amizenhőtuuilió leit kitevő ketes 
követelések ügyében helyesen járt el,
(l„ ,, b'->bailásnál erélyesebben is lei 
lőhetett , obi a leírni. Indítványt nyújt 
bn hogv a részvények után járó adót 
a bankra hárítsák. t-rivda a dividendat 
nem tartja kielégítőnek, mert nem a 
tartalékok után s- ámították. A lelszo a- 
lásokra Blank Arisztid válaszolt. Az ad­
minisztráció ötvennégymilliót kitevő 
költsége feltétlenül szükséges es nem 
szállítható le. Az alkalmazottakat jól 
kell fizetni és kuiturcélokra is sok kell.
A kétséges követeléseket jó üzletmenet 
idején könnyebb behajtani, miut ma, 
az általános gazdasági válság ^ idején.
Az osztalékot egy bank se számítja a 
tartalékok után, hanem csak a tőke 
után. Blank Móric beszélt ezután : A 
Banca Nationala tizenkétmillió lei tőke 
után fizetett osztalékot és nem a hat­
vanhatmillió leit kitevő tartalék után.
A cél az, hogy egy évvel előre bizto­
sítsanak minden részvényesnek százleies 
minimális szelvényt. Fmnzcscu vissza­
vonj ai indítványát. Cenzorokká megvá­
lasztják Papadatot és Cantacuzino tábor­
nokot. A közgyűlés az igazgatóság elő­
terjesztését teljes egészében elfogadta, j 

Román részvényt nem lehet kül- j 
földre vinni. Bukarestből ívják ^ A j
pénzügyminisztériumban működő valuta- j 
bizottság közli az érdekeltekkel, hogy j 
román részvények kivitelét a külföldre ; 
semilyen indokolással sem engedi meg. : 
Az erre irányuló kérvényeket mellőz­
zék, mert azokat a bizottság- nem tár­
gyalja.

Uj kirakási és berakásé arak. 
Bukarestből jelentik : A Gr R. vezér­
igazgatósága több árucikkre uj ki- ős 
berakást árakat állapított meg. Száz 
kilogramonkint egy lei 50 bánit kell 

j fizetni a következő árukért: liszt, 
korpa, hüvelyes vélemények, repce, 
burgonya és mindennemű magv ak , 
valamint friss vagy szárított gyümöl­
csök, ha zsákokban adják fel. Ha 
nem csomagolva kerülnek vonatra, 
100 kg-ért két lei fizetendő. A kira­
kási árakat az átvevő fizeti. Ezenkí­
vül még öt százalék pótilletéket ró­
nak ki. _ .

A kormány uj pályázatot ir ki a 
CFR. faszükségletére. Múlt év decem­
berében Valeanu, akkori közlekedés- 
ügyi miniszter szerződést kötött az er­
délyi fatermelőkkel a CFR. teljes fa­
szükségletének szállítására. Értesülésünk 
szerint a kormány most semmisnek 
nyilvánította ezt a szerződést. A kor­
mánynak ez az eljárása valószínűleg 
kapcsolatban van most érkezett buka­
resti jelentéssel, mely szerint a közleke­
désügyi minisztériumban nagy szabály­
talanságra jöttek rá, amelyért Valeanu, 
az Averescu-kormány volt közlekedés- 
ügyi minisztere felelős. A volt minisz­
ter ezek szerint több milliós kárt oko­
zott az államnak. A vizsgálatot ozügy- 
ben már megindították.

A CFR. kicseréli a megrongált 
talpfákat. A CFR. vezérigazgatósága, 
mint Bukarestből jelentik, jelentést ter­
jesztett a kormány elé, amelyben az 
államvasutak vonalainak sürgős kija­
vítására százötvenmillió lei rendkívüli 
hitelt kér. A pénzt elsősorban talpfák 
kicserélésére fogják fordítani, mindenek­
előtt a Ploesti—Urzicehi, Faurei—Fe- 
testi és Campina—Predeal vonalokon. 
Ezeken a vonalokon a mozdonyok alig 
tiz küométeres sebességgel tudnak köz­
lekedni.

Külföld
Zürichi tőzsde febr. 17-én. Nyitás. 

Berlin 231, Newyork 510, Milano 
Prága 905, Budapest 72 5° ^gi a ^ 
155, Varsó 13, Bécs UJ, Usztiak

101 Mennyit érnek az Osztrák-Magyar 
Bank részvényei. Bécsi nmnktarsuuk 
jelenti : Hetek óta folynak Pécsben az
Osztrák-Magyar Bank felszámolási mun­
kálatai. A felszámolási műveletnél 
fél áll egymással szemben. A részvény-
tulajdonosok és a bankjegy tulajdonolok
csoportja. Az utóbbiak az utodallaimm.
akiknek a területükön forgalomban \ o,; 
osztrák-magyar bankjegy tömeg ^ 
kukba Jutott. A likvidáló bizottság ter­
mészetesen nem a részvényesek, hanem 
a bankjegytulajdonos államok erdeiem 
védi. A harc igen elkeseredett, moit 
nemcsak arról van szó, ki kapja meg 
az Osztrák-Magyar bank aranyfodezmet. 
hanem arról is mennyit erjenea az 
Osztrák-Magyar Bank részvényéi. ..z 
Osztrák-Magyar Bank részvényei a ua- 
boru előtt kis ingadozással -000 ix. 
körül állottak, 1919-ben 10B) re esett 
árfol vamuk, 1920-ban a spekuláció 
11.090-re hajtotta fel a részvények 
árát. Ez a mesterséges kurzus 33.1 l l-on 
érte el legnemagasabb pontját. A banr 
részvényei most 23.000 korona Korul 
állanak." Ma azonban senki sem tudja.
bony a legközelebbi időben érni log 
nak-e' meg ezek a részvények valamit ? 
Minden azon múlik, hogy kié lesz a 
bank aranyfedezete. A részvényeseke. 
vao-y az "utódállamoké? A likvidáló 
bizottság és a részvényesek tárgyalásai 
hetek óta folynak Pécsben, de- máig 
csak formaságokat intéztek. Ha a bank 
aranyát a részvényesek elvesztik, a 
részvények elértéktelenednek. Egyen­
ként a likvidációs munka a lelek xozt 
fölmerült nagy nehézségek következ­
tében tegnap váratlanul megszakadtak.

Fizetésképtelen osztrák fehérnemű- 
gyár. Bécsből jelentik : A nagy bpielnian- 
iele fohérnemügyár fizetésképtelenséget je­
lentett. A passzívák hetvenezer svájci fran­
kot, hárommillió lírát és kétmillió csen ko­
ronát tesznek ki.

Németország ellenőrzi a csehszlova- 
I kiai márkaforgalmat. Berlinből jelentik . A
! napokban a német és a csehszlovák koi- 
i mány. megegyezett a valuták kölcsönös ^
I lenőrzéséreÉNémetországot hetenkmt erte- 
I siti a cseh pénzügyminisztérium a Csehszlo- 
! vákiában található márka készletekről. Nt- 
! metország szükség esetén meg akarja ata- 
! dályozni ama nőmet bankjegyek repairla.a- 

sútj mely okét spekuláció céljaira vittek - u- 
; Szlovákiába. , , ..... „„„

Olaszország négy es félmillió a.a- 
I nyat kapott az Osztrák-Magyar BanK-

tói. Az elmúlt év júniusában a jov.
teli bizottság Olaszország részére az
Osztrák-Magyar Bank aranykészletéből 
négymillióhatszázczer frankot állapítod 
meg. Rómából jelentik, hogy ezt az 
összeget a napokban az olasz jegybank 
megkapta.

Jugoszláviába nem lehet ökröket, 
juhokat, kecskéket és sertéseket szál­
lítani Romániából. Belgrádból jeleiniw .
A jugoszláv kormány megtiltotta a Ro­
mániából származó ökrök, juhok. k<- 'S- 
kék és sertések behozatalát, vagy 9»' 
goszlávián át való szállítását. A tilalmat 
a Romániában pusztító járványokkal 
indokolták. A lovak, öszvérek, szamai a ív 
és a majorság tranzitója nincsen meg­
tiltva, de csak Zombor határállomáson 
keresztül, ahol több napi megfigyelés 

I alatt tartják azokat. Az átszállítandó 
I állatrakományok eredetéről és egészség- 
; ügyi állapotáról igazolványokat kell fel- 
I mutatni.

Valutapiac
Paris, febr. 26. Bukarest 83/i, Berlin 

51/16, Prága 193 4, _ Bécs -022, Newvors 
1128, Brüsszel 951,4 London 4931, ■
sztordam----- , Milánó 563 4, Zürich -1-
Budapest —. Varsó —0'29

Berlin, február 26. Bukarest 167-50, Knsz- 
tiania ——, Koponhága —, Stockholm 
—, Helsingfors, Róma 1126'50, London 9, . oU 
Newyork 222-75, Paris 1999'oÜ, Zuneli
4345—, Madrid----- , Bécs 440, Prága 393 ,
Budapest 3220, Amsterdam ----- , Bruxelles

Zürich, febr. 26. Bukarest----- , Berlin
234'—, Amszterdam —, Newyork 51P5Ü, Lon­
don 2298, Páris 4575, Milánó 2590'—, Brüsz-
szel----- , Kopenhága —, Stockholm — >
Krisztiania----- , Madrid------, Prága 90o ,
Budapest 73"—, Zágráb 155-—, Varsó 
Bécs 10, osztr. kor. 8.50.

Budapest, febr. 26. Lei 520----- , Napoleon
—•—, font sterling —'—, leva----- , dollar
692----- , francia frank------'—, márka —^ ,
lira —•—, osztr. kor.--------------- 1 ruf
bel —, szokol 1220-------- , svájci frank
—, dinár 840—, lengyel márka —•
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Heti műsor
V edd: Romeo és Julia. (Oporarepriz. Uj be-
V tanulással s uj szereposztással. Opera- 

helyárakkal. Operabérlet 15. szám. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

_. ;a t' gzentivánéji álom. (Uj betanulással. 
Rendes helyárakkal. Napibérlet 106.
szám. B)

, -tök: Bob herceg. (Pintér Bösko ven­
dégjátékával. Általános bérletszünot- 
ben. l’remierhelyárakkal.)

; titambul rózsája. (Pintér Bösko ven­
dégjátékával. Általános bérletszünet­
ben. l’remierhelyárakkal.)

s..0,nhat d. a.: Szerelem vására. (Igen olcsó 
1 3-ára leszállítóit helyárakkal.) 
at este : Ártatlan Zsuzsa. (Pintér Böske 
vendégjátékával. Általános bérlotszü- 
netben. l’remierhelyárakkal.)

v .- nap d. u.: Mágnás Miska. (Olcsó boly- 
árakkal.)

Március elsején
nyílik meg

Kossuth Lajos-utca 5. szám alatt
Sugár&C

Football, atlétika, ten­
nis és cserkész fel- 
szerelési cikkek óriási 
választékban és jutá- 

j nyos árban lesznek 
kaphatók. 000000000

sportfelszerelések, kötött­
áruk és úri divatcikkek

áruháza
i

Romeo és Julia. A ma esti oporarepriz j 
„• „.(ad az érdeklődés. Néhány évi pihen- j

;an teljesen uj betanulással és uj > 
.'.,.'0;-osztással fog szinrekerübii a Shakes- j 
, -r Romeo és Juliá-ja nyomán készült 
Áj- kus Gounod-opora. Az előadást opera- 
v’rleiüen tartják meg.

Pintér Böske föllépése. Csütörtök este 
mcu három estire terjedő vendégjátó- 

. ■ ;; kolozsvári közönség kedveltje, Pintér 
- Három legjobb szerepében fog föl- 

Els ste a Bob herceg-ben, második 
. .. ken) a. Starabul rózsája Midili- 

a harmadik este az Ártatlan Zsuzsi 
^szerepében.

czerelem vására. Szombaton délután 
van ok só helyárakkal, mint az az ifjúsági 
Vasoknál szokás, fog színre kerülni a 

vását a c. izgalmas amerikai dráma, 
entivánéji álom. A szerda esti Sha- 
.,-reprizr--, a Sz . úvánéji álom föl- 

;,.vv:itésrre nagy apparátussal készül a 
Az utolsó főpróbák teljes zenekarral 

ikÍvnak Janovics Jenő rendezése s Bródy 
Aiiklös dirigálása mellett.

Bálvány. Szorgalmasan folynak a próbák 
■ Imi i szenzációs, érdekföszitő, exotikus 

; tálról, a Bálvány-ból. A Bálvány a Vig- 
- .•.■eháznak ez évadi legnagyobb sikere volt. 

,sz a magyar szinliáz legközelebbi
ujdur ága.

mozgó : Kedden, szerdán a 
-gar harmadik fejezete. Csü- 

szoinbaton ugyancsak 
negyedik és befejező 
cirkuszdráma: Fekete

alatt.
Elvetem niugő t Kodden csodaszép 

ih. vm. A zarándok naplója. Szerdán hu- 
n os. végtelenül bájos vígjáték, Ne menjünk 

: Henny Porten egyik legjobb alaki- 
*;; - 0. 1 síi törtökön, pénteken, szombaton A

.iáltása (Eget vívó szerelem). A francia 
-gvár artisztikus drámai jelenete. \ a- 

sár nptól óriást filmszenzáció, A kurtizán 
ivácva. Erkölcsdráma első része, főszerepben 

j filmcsillag : Mia Pankau.
Apolló mozgó: Kedden a Nordisk- 

szenzációs kalandordrámája, Modern 
sok. dr. Arlington dvdektiv baj- 

. a. Szerdán, csütörtökön A tükörkép, egy 
1 vasnő regénye, fantasztikus artistadráma,

: »szerepben Maria Dien*•zen. Pénteken, szoin- 
b - vasárnap nagy Nordisk-sláger. luti-
fártársadalmi dráma, főszerepben: Ebbe 

=en.

Hetenként friss síitáiul
Clark és olasz cérnákból, D.IVS.C. 
parafátokból, Crohnann 48 és 
24-es cérnákból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

Slum Testvérekhez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703. 1304

Stem József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Elvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5. 

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek.
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m

Nagym ennyíségó lámpaára, toc& 
táblád' /cg, k-:rlafcs4i porcelán ér 
Dítznaz-iUe lämpakrti érkesett.

I

kereskedés.
porceüán nagy- 
részvény iá rsat-ág

BstlfFiö is Melts
Oradea-Mars — Nagyvárad

Piäla linkéi 12,

a íilrcmeknc- 
V *v/*rnap na*

lOradea-fAare — Nagyvárad
Str. Nicolae Jorga (v. Zőldfa-ti.) 4.

TELEFON 71
(1311

j Pontos és szolid kiszolgálás

1289

Erdély legnagyobb és legszolidabb 
importőrjei. Állandó gyári lerakat 
Cheranitzí kötött- szövött árukban, 
úgymint horgolt nyakkendők, minden­
nemű harisnyák, szvetterek. sálak stb. 
Nagy raktár mindennemű Harlaadi 
olasz D.M.G cérnák és pamutokba?.

MegrcRdeléseliet postán eszHöalűafi.

Felelős szerkesztő : Sf&AR & ON ERráts
Kiadó: KADí^A kísdóvállslat r.-t.
Hirdetéseket mIUmétere» d!J**abá« ezerinfr ve»s 

fel a klRdóhJvatAt

Cluj-Kölozsvári Chevra Kadisa 
Szentegylet

HISS (Pászka)
szigorú ortodox felügyelet alatt készítve, 
kitűnő minőségben, nagyban és kicsiny­
ben (vidékiek részére) megrendelhető.

Kívánatra részletes 
ajánlat szolgálatik

Kívánatra részletes 
ajánlat szolgálatik

Wald /Menyhért
pászkasütődéjében

Élni, Str. Uiadimirescu 17. (colt Miiéi H.-u.)

122. ss.
Hirdetmény

V Uij-Kolozsvári Izraelita Hitközség 
szervezett Chevra Kadisa Szent- 

: t' vi március hó 1-től 7-ig tagielvé- 
a Caii-a Reg. Ferdinand 52. szám 

iskolképületben, naponta d.^ u.
A iV Ivett tagok felavatása uiárc. /-én 

", urakor istentisztelettel kapcsolatos 
A Ív keretében fog megtörténni.

Hibtrelnsh SÄK
cryobb gyümölcsöst két három 
szobás lakással, esetleg elcserélném 
két szobakonyhás, modern varost 
lakásomat. Közvetítők díj áztat­
nak. Ajánlatok „Alomtelep1 jeli­
gére a kiadóba kéretnem.

Hássa A.
legolcsóbb géplakatos és villamoserő át­
vitt !i vállalat. Szakmája mindenféle gép- 
és motorok javítása, gj'árak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely. 

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
CaL Victoriei 99. sz.

ÉKSZERÉSZEK
étüík és kirakatállványok 
mindenféle cikk részére nagy 
választékban érkeztek az

„flR 6 BUTÍT
óra, ékszer és alpaccaáru 
nagykereskedéséhez, Cluj, 
Strada Fílípescu (Óvár) 

Szentlélek-utca 1299

fáblaDseget Älk, lámpaárut,
kristályfehér lámpacső és csiszolt üveg­
árukat, demijonokat raktárról azonnal 
szállítunk 1262

Under TestM
Cluj—Kolozsvár, Plata m.Viteazul 
(v. Széchenyi-lér) 39 Telel. 9—54.
En-gros! En-detail!

Első ErdÉiwÉszi Éteránigiár
!AM3-aaLnZSWflB, Str, Xtaofan (sawnn)
Fogászati arany ára 22 karátos lemez 
vagy kivágás per gram .... Lei 75*— 
20 karátos forrasztó per gram Lei 68‘20 
18 „ „ „ 61*40

14 „ lemez vonal
vagy kampóhuzal per gram „ 47‘8t?

Nemesfém beváltó!
Távirati cim: Guveaere, Cluj.

2 -13 fELEFOll 1273 !ELM 2—13

a Temssuári Oyapjapr rt.
kolozsvári fióküzletében t Calea 
Victoriei (Kossuth Lajos-u.) 24.

1302

Eredeti gyári árakon kaphatók ♦
férfi és női gjapjuszDvetek

Engros és enáetail I
Harísnya^uk^en^os^^j

A bécsi divat saíson- 
tíjdonságai megérkeztek

Női divat kUiönleeessógek 
nsgy választókban, szo­

lid árak, finom
anyagok 1267

• MG'.'—I. Elöljáróság

Világos és r alsa egyesült izr. 
fickh’ ú/ség elnökségétől. __

Pályázat
Hdközségünknól metsző-kántori állás nn- 
b betöltendő. __
Pályázó 40 éven aluli pl'Jtl V.i uv 

y - legyen. Fizetése évi GUU lei,
szabad lakás s korthasználattal, egész 
s-'hc 'hita és a szokásos mellékjövedelem. 
M*-yf,,lelő okmányokkal fc-lszcrelt pályaza- 
tok Sonnenschein Éliás kerületi főrabbi ur- 

i’ankotára cimzendők. Utazási költségé 
‘ I: a meghívottnak téritünk meg.

YJágos-Siria (Arad m.), 1922 febr.
Elnökség

Gítiflwaid és Stcíncr
női divatkülönlegességek áruháza CLUJ, 

PIATA UNIRII No. 12.

Ulrafoncsorozás I Finntükrők gyártásai

1270

51 m m síi m

Péehy és Társa
Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár
üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
rfnus-u.*) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 10V

* K ÉR TE N * ÁRA j Á N L A T OTÍ *
♦ ...... *.......*.......... *....... *....... ♦♦tv ................ ttttfÉiááá*4áAÉ>éé»é»»4

^^♦»♦»«♦♦♦♦♦»♦♦♦^^♦♦♦♦UtUUUU»^»*^***««***«*********«********************^'****...................... .. .....—------------ --------------------------

IgSiiiiii os- és ofógysze? 01 opsoiig javasat Marív Cognac

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen- 

cet, mig nálam a legfinomabb |
rum kom pozíciót
megrendelheti utánvét mellett

65 les kilogramonkóntl árban

1294 Glück Henrik
Oradea-fllare (Nagyvárad)
Calea Viel, volt Kolozsvárl-u. 74.
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Noll, Schmoll 
& Comp

— Kis regény —
Irta: Solom Aíe/clh&m

(Szabó Imre fordítása) 15

Beszéd közben Arkadi jobb kezét 
lölemelte, fejét oldalra billentette, Bron- 
zentolor és a szerző pedig azalatt szót­
lanul, az ünnepélyes percek hatása 
alatt önfeledten ültek és közömbösen 
néztek egymásra.

Bronzentoler hirtelen fölállott, oda­
lépett Arkadi Schweizer felé és oda- 
nyuj tóttá hosszú, szőrös kezét, hango­
san, ünnepélyesen kinyilatkoztatta :

— Jachdov ! — Együtt! Együtt !
A három szomszéd pedig barátsá­

gosan nézett egymás szemébe, meleg 
kézszoritással szilárditgatták az imént 
megkötött frigyet. Jachdov, jachdov, 
jachdov — mondogatták; és úgy meg 
voltak hatva, hogy más szó nem ju­
tott eszükbe.

Gyönge cérnahangján a szerző 
sem talált más szavakat:

— Jachdov ! jachdov ! Maradjunk 
együtt és osztozkodjunk a hírben, a 
vagyonban, a dicsőségben !

— Melegen néztek egymásra, a 
nézésükön át barátkoztak meg. Nem 
volt semmi különbség közöttük e pil­
lanatban. Mindnyájan egyformán gaz- j 
hágok, egyformán előkelők, egyformán 
hírnevesek voltak.

Csájdeli lehajolt az ágy alá és elő­
vette a kis ládát, amely kincsét, a kéz­
iratokat rejtegette. Nem sokat kellett 
kotorásznia benne, a fehér lapok fent 
feküdtek, azok közül kihúzott egyet, 
kétrét hajtotta és az asztal közepére 
tette. Azután tollat és teutát hozott az 
ablakról, odatette a papír mellé és ün­
nepélyesen jelentette :

Testvérek, megkötjük a szerző­
dést !

Egyetlen szó nem jött ki a két em- :

APRÓHIRDETÉSEK

bér száján. Pedig kiváncsiak voltak, 
mint gondolja Csájdeli a szerződőst, 
de nem szóltak egy szót sem, nem 
kérdezősködtek, a helyzet ura Csájdeli 
volt, nemcsak azért, mert ő egyedül 
tudta megszerkeszteni a szerződést, 
hanem azért is, mert ő egyedül ren­
delkezett látható vagyon fölött. A kéz­
irat ott lent az ágy alatt volt a mm y 
kilátások és remények alapja. A kilenc- 
venküenemillió és a tizenhármak passz 
elvégre mégis csak a távolban, ködös 
messzeségben lebegett.

Csájdeli pedig szép zsidó betűkkel 
kikany ári tóttá a szerződés szövegét, 
amely mindössze a négy héber betűből 
állott :

„Alef; bész, gimol, dáled. •*
lessék idenézni — szólt a szerző.

Odanéztek.
- Nem értjük, mit jelent ez a négy 

zsidó betű — mondották, tisztelettudón 
egyszerre mind a kettőn.

Ha nem tudjátok, megmagya­
rázom nektek, azután alá fogjátok írni 
hármunk jövőjének fundamentumát. Az 
első szó emeszt jelent, amely aleffai 
kezdődik. A másik szó böróchót, a 
harmadik genévót, a negyedik dáleszt.
\ agyis : Ha „emesz“, az igazság utján 
járunk, akkor jön „brőchó“, az áldás, 
de ha vállalkozásunkat ..genévával“, 
csalásokkal folytatjuk, akkor nem jöhet 
más, csak .dálesz“, szegénység. Olyan 
szegénység, amelyben most is leledzünk.

Bronzentoler és Arkadi Schweizer 
egymás szemébe mélyesztették boldog 
tekintetüket.

—• Csak akit isten tehetséggel ál­
dott meg, tud ilyet kitalálni — mon­
dotta Bronzentoler elragadtatással.

Most látom csak, mennyivel kü­
lönb ember a szerző ur nálamnál 
mondotta Schweizer.

Hagyjunk fel ezzel az idő nem 
illő hanggal. Legyünk egyenjogú és | 
egyenlő értékű barátok. Nincs helye 
semmiféle címzésnek és udvariaskodás­
nak — mondotta a szerző leereszkedő
hangon, mintha
embernek.

yyámja lenne a

— ügy van — ocsúdott fel Bron- 
toler — de az ember hiába küzd az 
egyenlőségért, vannak emberek, akik­
kel sokszor nem érezheti egyenlőnek 
magát a másik. A különbséget maga 
a jó isten plántálta beléje, olyan tehet­
ségekkel ruházván fel, amelyek kötele­
zővé teszik a tiszteletet. Csájdeli paj­
tás, te ilyen kiválasztott gyermeke 
vagy a Teremtenek. De ha parancsolod, 
hogy barátod legyek, itt a kezem, lásd 
barátod vagyok. Tisztelő barátod.

És hosszú szőrös kezét újra oda- 
nyujtotta Csájdeli felé, jól megrázta és 
úgy mosolygott, mint a samesz, akit 
egy-egy ünnepélyes alkalommal szódé­
kor vagy gyermeke lakodalma napján 
a rős-hákól tisztel meg kézfogással.

Gyorsan cigarettát sodort a szerző­
nek és úgy nyújtotta át, mint a vásár­
fiát becézett kis gyermekének.

Arkadi nem lett most sem szenti­
mentális. Odament a szerzőhöz és egyet 
vág’ott a combjára.

— Öregem, pompás fiú vagy, 
mondtam már egyszer'? Most pedig 
megismétlem, de hozzáteszem, hogy 
ahol Tojre, ott chochme, ahogy nagy­
apám, a ruhaőrző szokta mondani 
Menaskóre, a zsidó felcserre, amint az 
emberek tyúkszemét operálta a für­
dőben.

Abban állapodott meg a Noll, timoll 
& C’omp cég1, hogy a nevét megváltoz­
tatja „Alef, Bész, Gimel, Daled“ cégre 
és megkezdődött az ünnepélyes aláírás 
ceremóniája.

Első a háziúr volt.
Mojse Bronzentoler kikany ári tóttá 

a nevét a fehér papírlapon. Testes, jói 
táplált hetükből rakta ki az aláírását, 
nyugodtan irta, mint egy tomplomgond- 
nok, a kunkorodás is tekintélyes em­
berek névkunkorodása volt. Letette a 
tollat és leült és magába sülyedp Rot- 
schild, amikor az angol kormánnyal 
megkötött egyezményét aláírta, nem 
érezte olyan fontos tényezőnek magát, 
mint most Brozentoler.

Arkadi Schweizer volt soron.

Megbocsáttok nekem, kedves 
baj társak — szólt tisztességtudón 
de aláírás dolgában mindig utolsó vol­
tam, ezúttal is az kívánok lenni. Vala­
mikor írásra fogtak engem a chéderben. 
de az utolsó padban ültem mindig és 
a tanító szava csak halkan jutott el 
hozzám. Innen van, hogy az irásmes- 
terségben nem vittem valami sokra. 
Mert elhihetitek, hogy sem a cipőtisz­
tításnál, sem a klubban, sem a fürdő­
ruhák őrzésénél nem volt szükség az 
írásra.

- Ne IZZ szólalt m<
nagy büszkén kit ér

pedig atnyuj-

Bronzentoler,
dekeí most a te ifjúságod és tudomá­
nyod. Irdd alá jövőnk zálogát!

Arkadi Schweizer mégsem irta alá.
Csájdeli megfogta a tollat, szép cikk- 

j cakkosan, elegánsan, könnyedén, aliogv 
i az hóemberhez illik, lep ingái ta nevét a 
■ fontos okirat alá. Tollát 
j tolta Arkadi Schweizernck.

Arkadi ujjai közé szorította a toH- 
j szárat, mintha dugót huzna. Jobbra, 
i balra, föl, le - néhány érdes vonás, a 
I végén egy kövér tentafolt és kész volt 
I az aláírás, amit bárminek lehetett ol- 
j vasai, épen csak Arkadi Schweizernck 
j nem. Irásközben izzadt és fulladozód, 
i de most megkönnyebbülve érezte nia- 
j gát, letörülte a verejtéket homlokáról és 

felsóhajtott:
— Nagy isten, — mondotta — mi­

lyen jó, hogy nem tudok írni. 
nék, már régen belepusztultam 

Hajnalfelé a három jóbarát 
zott egymástól. Jó álmokat 

és 1 ■ feküdtek.

na tud- 
volna. 
elbucsu- 
kivántak

Isten a megmondhatója, volt-e a vi­
harom ember, aki olyan 

boldog megelégedéssel dőlt ágyba, mint 
Bronzentoler, Schweizer és Csájdeli és

lágon még

volt-e a világon még három ember, aki 
selyem ágyon olyan gyönyörüket Vb 
dott, mint ez

aimo-
a három sehonnai a füs­

tös, sötét kamrában.

3gf> esi* Ära I "el. — Vastagabb betűvel 2 lei.
ssráhlráciéa íi/a 10 ‘el.

Cementcserép gyártáshoz való gépek 
teljes felszereléssel eladók, Legmann, Apa- 
hida-_______________ 3425-1

Veszek ócska férfi ruhákat legmagasabb 
áron, Minorita-u. 1., hátul az udvamanf balra, j 
Jakab Adolf. 3423-1

Puhafasrakmában több évi külső-belső i 
gyakorlattal bíró hivatalnok, ki egyben köny- I 
velő és gépiró állást keres. Szives megkere- , 
séseket > Puhafa* jeligére a kiadóhivatalba ! 
kérek. ___ 3423-i

Két izr. fiatalember teljes ellátást és lakást 
kaphat március l-ére. Megkereséseket Szent- 
lélek-u. la. alatt. " 3422-1

Egy nagy városban levő 30, éve fenn­
álló jó orgalmu puhafa detail üzlethez társ 
kerestetik 300-500 ezer leivel. Jóhirnevü 
szakemberek, kik a vállalat munkájában aktív 
részt vennének, írjanak jQ. Weichholz« jeli­
gére a kiadóhivatalba. 3421-1

(Vége.)

etteremh az előkelő zsidóság talál- Qp-t- 
i kozó helye. Bankettek, la- '
” Irodalmak legjobb ki vitel- w -

ben és a legjutányosabb Ciuj, Mátyás kiráiy-ut és 
oooooooo árban, oooooooo Unió-utca sarok ooocoooo

1323 íu"2 „Sweitze?“

Szakácsnő, ki kóser háztartás vezetését 
vállalná, kerestetik. Ajánlatok K D. Ciuj, 
Vöröskereszt-kórház 1. emelet 5. szám alá 
kéretnek. 3426-1

Pianninót bérbe keresek. Cím a ki- 
adóhivatalban. 1

I íwS •
3384-1 I

hordó és vagon tételekben legjutá­
nyosabb árban megrendelhető

Hreusz Hmffönéi, Jiedias {Mii}

TEJOLTO
I 1; 10.000 erősségében olíóképes G kilogram- 
I lói feljebb minden mennyiségben kapható

ör. Kohn Qyula
gyógyszertárában, Ciuj, Piata Unirei 7. sz

Állandó nagy 
raktár rövid, 

galanter! és kötött 
áruban a

Használt, jó karban levő fürdőkád ke­
restetik. Ajánlatokat 1145 sz. alatt a kiadó- 
hivatalba kérünk. 34 í 6-1

Boeskcr, mosétalp, ieisSbdr U ^ájgyártóblank
áítandóaa nr.gr kétiíeí ki-iLsyben t* nagybar„ 7ígol- 
rsóob árak EB-cütti. — VMáci Beegrendelérekct kis pcsta- magokba'., « «zfcőílők, — Jeimisgi taie <Ss becskorír* 65—79 lei, — vagcstéfelfiél 5 ssáiaiék kedvez- Biény. SÄMSOfli StiRGYÄR, uisgyar-ytea 1 - Gvbrairti rakrárra! czorVecc, Telefoni gy#.<- ó-86-:akáa 3-87

Kunéról
Kókvzsvaj érkezett

50 kilós ládákban V2 kg-os kockákban 
Megrendelhető:

Léb Jenő cégnél
Cluj, Calea Víctoríeí 99. Telefon 2—7í. 

Sürgönyeim: Léb ecetgyár.

Ohsz-
__ országból 

állandóan érke­
zik friss küldemény

éfoi b narancs
Katz és Bemét
céghez, Clof. Plats ffl. 
Víf. 34, sz. (Széehenyi- 
téf-) Telefon 397. ahoi 

a legolcsóbb napi 
ágakban lesz 

1318 eladva

II kávéháziig
négyszer hetenként FRITZ THELER 
karmester vezénylete s!aü salon vonós­
zenekar hangversenyez 1271

nagpsresiEdisbifi
Calea Flegele Ferdi­
nand 30. Széki palota

Bőrlábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krebs János szíjgyártó
Ciuj, Calea Regele Ferdinánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Világcikk!
Luxor’s 

Coron Blue
Meszeléshez és kékitéshez nélkülözhetetlen 

. Pr;2öi kocka. í-a minőség. 1 láda 32 csomag, 
j csomag Ví ca 16 csőm. Vs-es. 192 drb. 200 
! !ei beküldése ellenében postán franco küld a

I „MH“ Btgyésafi gyár, Ciuj,
Telegram: „Luxor“, Ciuj, leiden 12-97.

Engros engedmény. 1295

! Nanufifhaliák ts füIzugásban szenvedők
liyyjfVIHHItUíi javulást érhetnek el a
TREMÓ elektromos fülkészülékkel. Prospek­
tust ingyen küld Németi Mór, Oradea-Mare 
(Nagyvárad) Teleki-utca 15. szám. 3372-1

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az

EBEDONT
f 0 g k r é m e

Kapható a RÓZSA 
nagydrogériában, Ciuj. 

^Piata Unirei Nr. 26.

Dióbelet i
megvételre keresünk

Léb Fivérek
Ciuj, Telefon 4—71. i

Fisat bratós eladd.
Megtekinthető Kis-u. 
29. sz. Értekezhetni

Léb Fivérek-nél
Ciuj, Telefon 4—71.

Szerkeszti 
hivatal

Ctuj-Kolozsvá
L. Pop, — B«l 
Az Uj Kelj
Szerkesztőséd
Kiadóhivatal
Nyomda 
Héber osztály 
Zs. N. Sz.

X kéziratok
szerkesztősét
dők. -• Kód
adunk vissza 

hetüd

V. évit

A

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Ciuj—Kolozsvár.

Lakás 
.íbaToiiaij 

még nem] 
lelete, h 
kia van,
teiieteílerj 
szelleműd 
ben, merj 
tes jogát 
c-o Illatjai 
elások lej 
cégében 
vágyai ni
vább, d 

1 le ezej 
ma k.neskj 
szí, bogi 
a jogot 
laloni ac 
szét. 
lielytelerj 
Jogot aq 
nem adj 
vagy vol 
hiába ap| 
természt 
erdei vaj 
nz enribej 
szét is
A

küldi, 
nincs isi 
tudható, 
van, bál 
a főnök 
dott lej 
trazsba 
hogy ne 
csinál haj 
bizottsái 
amit akj 
épen an 
mint aj 
akar. 
hogy vsj 
tálnak, 
ki Xaní 
teljes 
jusson 
resn i 
főtisztvij 
várná, 
asztalt 
hivatalid 
tiikf 
fása néí 
zés, éré] 
ellen.

A i 
nak pe 
A prol 
ember 
désben 
dott-e 
belügyi 
dott ró 
lényeg; 
belügy 
azzal v 
tizs-kéi 
hivatal 
lamtitls 
hivatal 
működ 
hivatal 
és ne 
kell, cs] 
koskodj 
lakáspr] 
az,
adni a
bérleti 
ínséget] 
lehet, 
ínségbe 
lakás n 
belügyi;


